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Rozcvicka

Rozcvicka 1:

Holub Lubo zje kazdy den okrem nedele 2 chleby, v nedelu zje o jeden menej. Kolko chlebov zje za
cely tyzden?

Vysledok: 13

Riesenie:

Ak by kazdy den jedol 2 chleby, za tyzden, ktory ma 7 dni, by zjedol 7 -2 = 14 chlebov. V nedelu
vsak zje o 1 menej, preto zje za cely tyzden 14 — 1 = 13 chlebov.

Rozcvicka 2:

Lubov jediny brat ma dvoch strodencov. Kolko sestier ma Lubo?
Vysledok: 1

Riesenie:

Kedze je v zadani uvedené, ze je to Lubov jediny brat, vieme, ze [Lubo okrem tohto jedného brata
uz ziadnych inych nema. To znamend, Ze ani tento brat okrem [uba nema& Ziadneho dalSieho brata.
Kedze méa vsak sirodencov dvoch a jednym z nich je Liubo, druhy musi byt ich jedina sestra.

Rozcvicka 3:

Na streche sedi niekolko holubov. Vieme, Ze ich je viac ako 5, no menej ako 20. Ciferny sucet ich
poctu je 4. Kolko holubov sedi na streche?

Vysledok: 13
Riesenie:

Jediné ¢islo, ktoré je vécsie ako 5 a mensie ako 20 také, Ze je jeho ciferny sicet 4, je 13. To znamena,
ze na streche sedi 13 holubov.

Rozcvicka 4:

V cirkuse vystupuje holub, ktorému kazdy rok vypadnu 3 pierka a 10 mu ich dorastie. O kolko viac
pierok bude mat o 3 roky?

Vysledok: 21
RieSenie:

V réamci jedného roka mu 3 pierka vypadni, no dalsich 10 dorastie — to znamend, zZe za rok mu
pribudne 10 — 3 = 7 novych pierok. Za tri roky bude mat preto o 3 -7 = 21 pierok viac.

Rozcvicka 5:

V meste sa konal turnaj v hokeji, v ktorom proti sebe hrali timy holubov. Kazdy tim hral s kazdym
inym timom prave raz. V jednom time hrali 4 holuby. Kolko holubov sa zticastnilo turnaja, ked Lubov
tim hral proti dalsim styrom timom?

Vysledok: 20
RieSenie:

Lubov tim, ktory ma 4 ¢lenov, hral proti dalsim styrom timom, ktoré maji dokopy 4-4 = 16 holubov.
Dokopy sa preto turnaja zucastnilo 4 + 16 = 20 holubov.




Lahké

Lahké 1:

Holub Lubo zje kazdy den 5 rozkov. Kolko rozkov zje holub Liubo cez vikend?
Vysledok: 10

Riesenie:

Vieme, ze vikend mé dva dni — sobotu a nedelu. Teda holub Lubo bude jest rozky dva dni, v prvy
den zje 5 rozkov a v druhy den zje tiez 5 rozkov. Dokopy zje za vikend 5+ 5 = 10 rozkov.

Lahké 2:

Holub Lubo ma o 9 stirodencov viac ako holubica Alica. Dokopy maju 37 stirodencov. Kolko stro-
dencov méa holub Lubo, ak s Alicou nie st strodenci?

Vysledok: 23

Riesenie:

Ak by sme odc¢itali 9 od poctu Lubovych sirodencov, mal by Lubo rovnako vela strodencov ako
Alica. Dokopy by mali tiez o 9 menej, teda 37 — 9 = 28. V takom pripade by mal [lubo rovnako vela

surodencov ako Alica, takze kazdy z nich by mal 28 : 2 = 14 strodencov. Alica preto musi mat 14
surodencov. Vratme sa do pévodného zadania, kde ma Lubo o 9 viac surodencov, teda 14 + 9 = 23.

Lahké 3:

V parku na kazdé 3 holuby pripadd 5 vrabcov. Kolko je v parku vrabcov, ak je tam celkovo 80
holubov a vrabcov dokopy?

Vysledok: 50

Riesenie:

Vtakov v parku si vieme rozdelif do niekolkych skupin. Kedze na kazdé 3 holuby pripada 5 vrabcov,
kazda zo skupin bude obsahovat 3 holuby a 5 vrabcov. To je dokopy 345 = 8 vtakov, ktoré obsahuje

kazd4 skupinka. Takychto skupin je v parku 80 : 8 = 10. Mame 10 skupin a vieme, ze v kazdej
skupine sa nachadza 5 vrabcov. Vrabcov je teda dokopy v parku 5 - 10 = 50.

Lahké 4:

Holubica Alica vystupuje v cirkuse. Za skok dostane 5 omrviniek, za premet dostane 65 omrviniek.
Tento tyzden dostala 300 omrviniek a urobila iba 3 premety. Kolko skokov urobila Alica tento tyzden?

Vysledok: 21
RieSenie:
Tento tyzden dostala Alica za premety spolu 3 - 65 = 195 omrviniek. Zvysnych 300 — 195 = 105

omrviniek dostala za vsetky skoky, ktoré spravila tento tyzden. Kedze 105 : 5 = 21, Alica tento
tyzden urobila 21 skokov.

Lahké 5:

V meste sa konal velky medzinarodny holubi pretek. Lubo, ktory skoncil dve miesta pred posled-
nym holubom, obsadil miesto tesne pred holubom, ktory skoncil Siesty. Kolko holubov sa zicastnilo
preteku?

Vysledok: 7



RieSenie:

Lubo skoncil tesne pred Siestym miestom, z ¢oho vyplyva, ze obsadil piate miesto. Zaroven vieme, ze
horsie ako Lubo sa umiestnili iba dva holuby. Spocitame Styroch holubov, ktori sa umiestnili lepsie
ako Lubo, Luba a dvoch holubov, ktori sa umiestnili horsie ako Lubo. Pretekov sa teda zucastnilo
441+ 2 =7 holubov.

Lahké 6:

Traja kamarati Albatros, Bocian a Chochla¢ si spolu kupovali loptu, pricom nikto nezaplatil viac
ako polovicu toho, ¢o spolu zaplatili zvysni dvaja. Kolko zaplatil Bocian, ak lopta stala 18 €7

Vysledok: 6 €

Riesenie:

Kedze ziaden z kamaratov nezaplatil viac ako polovicu z toho, ¢o zaplatili zvysni dvaja, znamena to,
ze zvysni dvaja zaplatili aspon dvojnasobok toho, ¢o prvy kamarét.

To znamena, ze nikto nemohol zaplatif viac ako 6 €, lebo potom zvysni dvaja by museli zaplatit viac
ako 12 € — teda spolu by zaplatili viac ako 18 €, ale lopta stala presne 18 €.

Ak vsetci traja zaplatili po 6 €, spolu zaplatili 18 € a zaroven kazdy z nich zaplatil polovicu zvysnych
dvoch. To je spravna odpoved.

Keby jeden z nich zaplatil menej, tak uz spolu nezaplatia 18 €, ale menej, lebo nikto z nich nemohol
zaplatit viac ako 6 €, aby to vyrovnal. Existuje teda jediné spravne riesenie, v ktorom kazdy z
kamaratov (vratane Bociana) zaplatil presne 6 €.

Lahké 7:

Holuby Lubo, Bubo a Kubo si v restauracii dali zemlicky, za ktoré platili stravnymi listkami. Ked
dojedli, Lubo polozil na stol 20 listkov, Bubo 15 a Kubo len 10 listkov. Casnik si zobral listky a
kazdému vratil 3 spat. Ak vsetci traja mali platit rovnako, kolko listkov musi neskér Kubo vratit
Lubovi?

Vysledok: 5

Riesenie:

Spolu zaplatili 20 + 15+ 10 = 45 listkov. Ked kazdému ¢asnik vratil 3 listky, spolu im vratil 3-3 =9
listkov. Cena Zemli¢iek bola tym padom 45 — 9 = 36 listkov. Zemli¢ka jedného vysla na 36 : 3 = 12

listkov. Ked berieme do tvahy aj vratené listky, Lubo zaplatil 20 —3 = 17, Bubo 15 —3 = 12 a Kubo
10 — 3 = 7. KedZze Lubo aj Kubo mali platit 12, Kubo musi vratit Lubovi 12 — 7 = 5 listkov.

Lahké 8:

Sud s vodou pre holuby mé tvar valca a s hladinou vo vyske 60 cm vazi 170 kg. Ak by v nom bola
voda do vysky 80 cm, vazil by 220 kg. Kolko vazi prazdny sud?

Vysledok: 20 kg

Riesenie:

Najprv sa zamyslime nad tym, ako taky sud vyzerd. Je to valec, ¢o znamend, ze je vo vsetkych
vyskach rovnako Siroky.

Dalej vieme vypocitat, ako sa zmeni hmotnost suda odliatim vody, ktora znizi hladinu o 20 cm. Ak
v sude, v ktorom je hladina vo vyske 80 cm, odobratim vody znizime jej hladinu na 60 cm, hmotnost
suda sa zmeni o 220kg — 170kg = 50kg. Zistili sme, Ze na kazdi zmenu hladiny o 20 cm pripada
50 kg vody.



V sude s hmotnostou 170 kg sa nachadza voda s hladinou vo vyske 60 cm. Ak z neho trikrat odobe-
rieme 50 kg vody, sud bude tplne prazdny, pretoze v nom znizime hladinu vody o 3 - 20 cm = 60 cm.
Z jeho povodnej hmotnosti 170 kg ubudne 3 - 50 kg = 150 kg vody. Hmotnost prazdneho suda potom
bude 170kg — 150 kg = 20 kg.

Lahké 9:

Holub Lubo a holubica Alica sa dohodli, Ze sa stretnti pri fontdne o 12:00. Alica ma hniezdo o polovicu
blizsie k fontane ako Lubo. Lubo vyrazil na stretnutie o 11:50. Kedy vyrazila Alica, ak vieme, zZe je
trikrat pomalsia ako Llubo a k fontédne prisli obaja presne o 12:007

Vysledok: 11:45

Riesenie:

Lubovi cesta od jeho hniezda k fontane trvala 10 mintt (od 11:50 do 12:00). Vzdialenost od Alicinho
hniezda k fontane je polovicou vzdialenosti od Lubovho hniezda k fontane. Kedze Lubo prejde po-
lovicu svojej cesty za 10 : 2 = 5 mintt, od Alicinho hniezda k fontane by mu to trvalo presne tolko.
Alica je trikrat pomalSia, preto prejst rovnaku vzdialenost jej bude trvat trikrat dlhsie. Teda Alica

dojde k fontdne za 5 -3 = 15 minat. Aby tam prisla presne o 12:00, musela vyrazit 15 minit pred
12:00, ¢o je o 11:45.

Lahké 10:

Lubo sedi pri moste, ktory je dlhy 100 metrov. Na most vosiel vlak o dlzke 200 metrov. Za kolko
sekind od tohto momentu most opusti posledny vagon, ak vlak prejde 50 metrov za 5 sekind?

Vysledok: 30

Riesenie:

Vlak vchadza na most, ktory je dlhy 100 metrov. Samotny vlak mé dizku 200 metrov. Aby posledny
vagén opustil most, vlak musi prejst celi dlzku mosta (100 metrov) a k tomu este aj svoju vlastni
dlzku (200 metrov). Dovod je ten, ze v momente, ked predok vlaku prejde cely most, koniec vlaku

sa este stale nachéddza 200 metrov za nim, takze musi prejst aj tuto vzdialenost, aby opustil most.
Spolu teda vlak musi prejst 300 metrov.

Vlak prejde 50 metrov za 5 sekund a potrebuje prejst 300 metrov. 300 metrov si mozeme rozdelit na
useky dlhé 50 metrov, ktorych bude 300 : 50 = 6. Teda vlak musi prejst Sest tsekov po 50 metroch
a kazdy tento tsek trva 5 sekind. Preto celkovy ¢as bude 6 - 5 = 30 sekund.

Lahké 11:

Rodinka holuba Lluba ma doma velké a malé pohéare. Cely objem dzbanu dokéze presne naplnit 9
malych poharov a 4 velké pohare. Cely objem dzbanu by namiesto toho mohol naplnit taktiez 6
malych poharov a 6 velkych poharov. Ak sa cely objem dzbanu pouzije na naplnenie iba velkych
poharov, aky je maximalny pocet velkych poharov, ktoré je mozné tiplne naplnit?

Vysledok: 10

Riesenie:

Dzbéan vieme naplnit dvoma sposobmi, a to 9 malymi poharmi a 4 velkymi poharmi alebo 6 malymi
poharmi a 6 velkymi poharmi.

Vsimnime si, Ze na naplnenie toho istého dzbanu v oboch pripadoch vyuzijeme 6 malych a 4 velké
pohare. Rozdiel v moznostiach je, ze v prvom pripade vyuZzijeme navyse 3 malé pohére a v druhej 2
velké pohare. Preto vieme, ze 3 malé pohare maju rovnaky objem ako 2 velké pohare.

Kedze 3 malé pohare maju rovnaky objem ako 2 velké pohare, tak 9 malych poharov ma rovnaky
objem ako 6 velkych pohéarov. Z druhej vety vieme, ze dzban vieme naplnit 9 malymi poharmi a
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4 velkymi poharmi. 9 malych poharov ma rovnaky objem ako 6 velkych poharov, preto ich vieme
zamenit. Dzban teda vieme naplnif 4 + 6 = 10 velkymi poharmi.

Lahké 12:

Holubicu Alicu v noci zaujala hviezda, ktord vyzera ako na obrazku. Aky obsah ma hviezda, ak obsah
jedného Stvorceka je 1cm??

Vysledok: 16 cm?
Riesenie:
Hviezdu na obréazku si vieme rozdelit na niekolko casti — na stred, ktory sa sklada zo styroch stvor-

¢ekov, a na 4 zhodné trojuholniky okolo stredu. Kazdy z tychto trojuholnikov vieme este rozdelif na
dva malé trojuholniky s vyskou 3 cm a sirkou 1 cm.

'WIRLR

Tieto dva malé trojuholniky vieme k sebe prilozit najdlhou stranou tak, aby spolu vytvéarali obdlznik
s obsahom 3 -1 = 3cm?. Na obrazku mame 4 vicésie trojuholniky, teda 4 takéto dvojice malych
trojuholnikov. Preto ich obsah dokopy bude 4 - 3 = 12 cm?.

Ked k tomu pripoc¢itame obsah stredu, ¢iZe 4 cm?, dostdvame 12 + 4 = 16 cm?. Obsah celej hviezdy
je preto 16 cm?.

Lahké 13:

Mame 5 holubov postupne s poc¢tom pierok 300, 500, 700, 900 a 1100, ktorym urcujeme, ako sedia v
rade na streche. Urcte ich poradie, ak viete, Ze:

o vSetky holuby sedia na streche,
e su presne 2 holuby medzi holubmi s po¢tom pierok 300 a 900,

e holub so 700 pierkami sedi ako druhy v rade,
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o ziaden holub nesedi medzi 2 holubmi, ktori maja viac pierok ako on.

Vysledok: 300, 700, 1100, 900, 500
RiesSenie:

UZ zo zadania nam presne vyplyva pozicia holuba, ktory ma 700 pierok. Holub s poc¢tom pierok 300
musi sedief na okraji, aby sme zaistili, Ze nesedi medzi holubmi, ktori maja viac pierok ako on.

Ak holub s 300 pierkami sedi na piatej alebo prvej pozicii a holub s 900 pierkami sedi o tri miesta
dalej ako on, znamena to, ze bude sediet na pozicii bud druhej, alebo stvrtej. Na druhej pozicii uz
ale sedi holub so 700 pierkami, teda holub s 300 pierkami musi sediet na prvom mieste a holub s 900
pierkami na stvrtom.

Pre zvysné dva holuby nam ostévaji len pozicie medzi holubmi so 700 a 900 pierkami na trefom
mieste v rade alebo na piatom mieste v rade za holubom s 900 pierkami. Holub s 500 pierkami
nemoze sediet medzi holubmi s vic¢sim poctom pierok, teda bude na piatom mieste a na posledné
miesto, ktoré nam ostalo, si sadne holub s 1100 pierkami.

Lahké 14:

Holuby hraji turnaj v holubom basketbale. Lubo dal v zapase 23 kosov. Aky je siucet vsetkych
moznych skore, ktoré mohol Lubo za zapas nahrat? Kosom v basketbale mézeme ziskat 2 alebo 3

body.

Vysledok: 1380

Riesenie:

Zacneme tym, aké najmensie a aké najvacsie skore by vedel Holub [Lubo nahrat. Ak by hodil 23 kosov
po 2 body, tak by mal 2-23 = 46 bodov. Ak by hodil 23 kosov po 3 body, mal by 3 - 23 = 69 bodov.
Dalej by vedel hodit 22 koSov po 2 body a 1 kos po 3 body (spolu 2 - 22 + 3 = 47), 21 ko$ov po 2
body a 2 kose po 3 body (2-21 + 3-2 = 48 ), ... Takto zistime, ze Holub Llubo by mohol hodit
vsetky skére od 46 po 69. Ich sucet je teda 46 + 47 + 48 + - - - 4+ 69 = 1380.

Lahké 15:

Holub Lubo zistil, ze stucet cifier v roku 2025 je 9. Najblizsie o kolko rokov bude sicet cifier v roku
dvakrat tolko?

Vysledok: 54
Riesenie:
Potrebujeme néjst najblizsi rok, v ktorom bude sucet cifier 2 -9 = 18.

Aby bol dany rok ¢o najblizsi, budeme postupne zvacsovat cifry na mieste jednotiek, pripadne de-
siatok, stovak a tisicov, az kym nedosiahneme ciferny sucet 18. Ak by sme totiz zacali od tisicok,
hladali by sme najvzdialenejsi mozny rok (napr. rok 2029 je urcite blizsie ako rok 9025).

Ako prvu teda zmenime cifru na mieste jednotiek za cifru 9. Dostaneme rok 2029, kde je ciferny
sucet 13. Uz nam ostava iba zvysif ciferny stucet o 5, a preto zviacsime cifru na mieste desiatok o 5,
¢im dostaneme rok 2079. Teda najblizsi rok, kedy bude ciferny stucet 18, je rok 2079, ¢o nastane
0 2079 — 2025 = 54 rokov.

Lahké 16:

Holub Lubo a holubica Alica maji dve malé holubéata, ktoré maju 5 a 7 rokov. Vsetci Styria maju
dokopy 84 rokov. Aky bol siicet vekov ¢lenov ich rodiny pred ésmimi rokmi?

Vysledok: 56



Riesenie:
Vieme povedaf, ze sucet veku Luba a Alice je 84 — 5 — 7 = 72 rokov. Osem rokov dozadu ich dve

holubéta este neboli vyliahnuté, tak budeme pocitat len so siictom vekov Luba a Alice. Pred 8 rokmi
boli obaja spolu mladsi o 8 + 8 = 16 rokov, teda stcet ich vekov bol 72 — 16 = 56 rokov.

Lahké 17:

Holub Liubo sa hra s ¢islami. Vsetky c¢isla, ktoré kazdu cifru obsahuji maximalne raz, nazyva Lubocisla
(najvacsie dvojciferné Lubocislo je teda 98). Lubo od najvicsieho mozného trojciferného Lubocisla
od¢ital najmensie mozné trojciferné Lubocislo. Aky vysledok dostal?

Vysledok: 885

RiesSenie:

Aby sme nasli najviacsie mozné trojciferné ¢islo, prva cifra (na mieste stoviek) bude najvacésia mozna,
teda 9. Potom hladdme druht najvécsiu cifru, ktora sa eSte nepouzila, to je 8, ti ddme na miesto
desiatok. Nakoniec vyberieme tretiu najvicsiu moznu cifru, ktora sa tiez este nepouzila, teda 7, a
ti dame na miesto jednotiek. Takto dostaneme ¢islo 987, ktoré je najvacsim moznym trojcifernym
Lubocislom.

Teraz chceme néjst najmensie trojciferné c¢islo. Na miesto stoviek musime dat najmensiu moznu cifru,
ale ak by sme zacali cifrou 0, tak by to nebolo trojciferné ¢islo, takze musime zacat cifrou 1. Nasledne
na miesto desiatok chceme daf najmensiu moznu cifru, ktort sme este nepouzili, a to bude 0. Na
miesto jednotiek dadme najmensiu nepouzitu cifru 2.

Vysledok ziskame odé¢itanim mensieho od vécsieho a dostaneme 987 — 102 = 885.
Lahké 18:

Na kazdom tanieri na stole bol pocet omrviniek od 1 do 12 (kazdy pocet prave raz). Pre kazdu
dvojicu susednych tanierov plati, ze poc¢ty omrviniek na nich sa liSia najviac o 2. Na obrazku vidime
taniere so 7, 8 a 12 omrvinkami. Kolko omrviniek je na tanieriku, ktory je zafarbeny sivou farbou?

o Ne

O
O o
O

O @O

Vysledok: 1
Riesenie:
Pre zjednodusSenie vysvetlovania si doposial nevyplnené krizky ozna¢me pismenami od A po I, pricom

zac¢iname v kruzku napravo od kruzku s ¢islom 12 a pokracujeme v smere hodinovych ruciciek ako
na obrazku:
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Najprv urc¢ime pocet omrviniek na tanieriku /. Kedze tento tanierik susedi s tanierikmi, na ktorych je
8 a 12 omrviniek, a vieme, ze rozdiel po¢tov omrviniek na susednych tanierikoch musi byt maximalne
2, potom na tanieriku / musi byt 10 omrviniek (12 — 10 = 2, 10 — 8 = 2). Inak sa to nedd, pretoze
potom by bol rozdiel po¢tu omrviniek na tanieriku I a aspon jednom z tanierikov s 8 alebo 12
omrvinkami vacsi ako 2.

Dalej mozeme urcit pocet omrviniek na tanieriku A. Tanierik, na ktorom je 12 omrviniek, méze
susedif iba s tanierikmi, na ktorych je 10 alebo 11 omrviniek, pretoze inak by bol rozdiel vacsi ako 2.
Ale my uz vieme, ze 10 omrviniek sa nachéddza na tanieriku I, preto sa na tanieriku A musi nachadzat
11 omrviniek.

Pri tanieriku B postupujeme podobne ako pri tanieriku /. KedZe tento tanierik susedi s tanierikmi,
na ktorych je 7 a 11 omrviniek, musi byt na fiom 9 omrviniek (11 —9 = 2, 9—7 = 2), pretoze inak by
bol rozdiel po¢tu omrviniek na tanieriku B a aspon jednom z tanierikov so 7 alebo 11 omrvinkami
vacsi ako 2.

Teraz mozeme pokracovat tanierikom H. Podla pravidla zo zadania vieme, Ze tanierik s 8 omrvinkami

(ktory susedi s tanierikom H) mdze susedif s tanierikmi so 6, 7, 9 a 10 omrvinkami. AvSak vSetky
tieto pocty okrem 6 uz su zabraté, preto na tanieriku H musi byt 6 omrviniek.

Podobne mézeme postupovat pri tanieriku C. Vieme, Ze tanierik so 7 omrvinkami (ktory susedi s
tanierikom C') mo6ze susedit s tanierikmi s 5, 6, 8 a 9 omrvinkami, ale jediny momentélne nezabraty
pocet z vyssie uvedenych je 5, teda tanierik C' bude obsahovat 5 omrviniek.

Napokon, podobnym postupom mozeme pokracovat aj pri zvysnych tanierikoch. Mo6zeme teda v
poradi zistit, ze na tanieriku G budu 4 omrvinky, na tanieriku D budt 3 omrvinky a na tanieriku F
budi 2 omrvinky, pri¢om teraz ndm uz zostava iba posledny tanierik £ (ktory je zaroven nas hladany
tanierik) a pocet omrviniek 1, teda na sivom tanieriku bude prave 1 omrvinka.
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Lahké 19:

Holub Lubo chce rozdelit 2 c¢ervené, 2 zlté, 2 zelené a 2 modré bobulky do skatuliek ¢ervenej, zltej,
zelenej a modrej farby, do kazdej skatulky po 2 bobulky. Urcte, aké bobulky st v ¢ervenej skatulke,
ak plati, ze:

ani jedna bobulka nie je v skatulke vlastnej farby,

v jednej skatulke je ¢ervend a zlta bobulka,

v zelenej skatulke je modra bobulka,

o v Cervenej a zltej Skatulke je po jednej bobulke z tej istej farby,

v zltej skatulke nie je ¢ervena bobulka.

Vysledok: zelend, zlta
Riesenie:

Z 1. a 2. podmienky vieme, Ze cervena a zltd bobulka musia byt spolu v skatulke, ktora nie je cervena
ani zlta. Teda mozu byt v modrej alebo zelenej skatulke.

Z 3. podmienky vieme, ze v zelenej skatulke je modra bobulka. To znamen4, Ze ¢ervena a zlta bobulka
nemozu byt spolu v zelenej skatulke, lebo plati, ze v kazdej skatulke st prave dve bobulky a nie tri,
takze musia byt v modrej skatulke.

Zo 4. podmienky vieme, ze v Cervenej a zltej skatulke je po jednej bobulke tej istej farby. Zo vsetkych
farieb okrem zelenej sme uz jednu bobulku dali do skatulky. Zelena je teda jedina farba, z ktorej
mame k dispozicii dve bobulky. Preto do ¢ervenej aj do zltej skatulky dame po jednej zelenej bobulke.

Pozrime sa teraz na to, akd modze byt druhd bobulka v zZltej skatulke. K dispozicii mame uz len
¢ervend, zIti a modrua bobulku. Z 5. podmienky vieme, Ze v nej nesmie byt cervena bobulka. Z 1.
podmienky vieme, Ze v nej nemoze byt ani zIta bobulka. Preto do zltej skatulky ako druhta bobulku
dame modr.

Nakoniec ndm zostali 1 Cervend a 1 zltd bobulka, ¢ervend skatulka (uz mé zeleni bobulku) a zelend
Skatulka (uZ ma modri bobulku). Cervend bobulka nemoze ist do cervenej skatulky (1. podmienka),
takze ju dame do zelenej skatulky. Nakoniec zlta bobulka ide do cervenej skatulky.

V cervenej skatulke su zelena a zlta bobulka.

Lahké 20:

Kazdé rano sa 9 holubov pozdravi kazdy s kazdym podanim kridel. Dnes vSak 2 neprileteli. O kolko
menej podani kridel sa dnes udialo oproti beznému ranu?

Vysledok: 15
Riesenie:

Nés zaujima iba pocet podani kridel, o ktory sme prisli. Teda ak mame 9 holubov a jeden neprileti,
tak stratime vsetky jeho podania kridla, ktorych je 8 (s kazdym zostavajicim holubom).

Ak neprileti druhy holub, je to taka ista situdcia, ako keby sme mali holubov zo zaciatku iba 8 a
jeden by nepriletel. Teda stratime 7 podani kridel (zase s kazdym zostavajicim holubom).

Dokopy sme stratili 8 + 7 = 15 podani kridel.
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Lahké 21:

Na kolko najviac skupiniek vedia holuby rozdelit celé ¢isla od 1 po 10 tak, aby sucet ¢isel v kazdej
skupinke nebol delitelny ¢islom 37

Vysledok: 7

Riesenie:

Kedze nechceme, aby v ktorejkolvek skupinke bol stcet ¢isel delitelny ¢islom 3, nemoézu byt v ziadnej
skupine len nasobky c¢isla 3. Cize v kazdej vytvorenej skupinke musi byt aspon jedno ¢islo nedelitelné
¢islom 3. Takychto ¢isel je v povolenom rozmedzi 7. Skupiniek teda nemoze byt viac ako 7. Prave
7 skupiniek vieme tiez vytvorit napriklad takto: {{1,3,6,9},{2},{4},{5},{7},{8}.{10}}. Holuby vedia

teda rozdelit ¢isla na najviac 7 skupin.

Lahké 22:

Holuby Lubo a Peto spolu hraji sach. Kazdy mé na zac¢iatku na svojom ¢asovaé 15 mintt. Casovade
funguju tak, ze pocas fahu jedného z hracov sa z jeho ¢asovaca odratavaju sekundy a po dokonceni
tahu sa prislusnému holubovi na jeho ¢asovaci prirataji 3 sekundy. Ich hra sa skoncila po tom, c¢o
kazdy z holubov vykonal 20 tahov. [ubovi na konci hry na casovac¢i ukazovalo 5 minut a Pefovi 8
minut. Kolko minut trvala hra?

Vysledok: 19

Riesenie:

Kazdy hra¢ ma na zaciatku na svojom casovaci 15 minit, ¢o je 15 - 60 = 900 sekind. Kedze Lubovi
na konci hry na casovaci ukazovalo 5 minut, teda 5 - 60 = 300 sektnd, podla ¢asovaca zapas odohral
za 900 — 300 = 600 sekund. Avsak, na konci kazdého fahu sa [ubovi na jeho casovaci prirdtali 3
sekundy, ktoré teraz nie st zapocitané v ¢ase jeho hry. Preto mu ich musime naspéat pripocitat. Lubo

vykonal 20 tahov, takze mu pripoc¢itame 20 - 3 = 60 sekind. To znamend, ze Lubove tahy dokopy
trvali 600 + 60 = 660 sekind.

Podobne postupujeme aj pri Petovi, ktorému na konci hry ostalo 8 minit, c¢o je 8 - 60 = 480 sekund.
Podla jeho c¢asovaca bol ¢as Petovych tahov 900 — 480 = 420 sektund. Peto tiez odohral 20 fahov,
takze mu k jeho casu prirdtame 20-3 = 60 sekind. Petove tahy trvali 420+60 = 480 sekiind. Cela hra
sa skladala z Petovych aj Lubovych tahov, takze trvala 4804660 = 1140 sektind, c¢o je 1140 : 60 = 19
mintt.

Lahké 23:

Holubica Alica si mysli trojciferné ¢islo. Vsetky jeho cifry si vécsie ako 1. Cifra na mieste desiatok je
nasobkom ¢isla 3. Cifra na mieste stoviek je vicsia ako cifra na mieste desiatok. Ked od¢itame cifru
na mieste jednotiek od cifry na mieste desiatok, dostaneme cislo 4-krat vacsie, ako ked odéitame cifru
na mieste desiatok od ¢isla na mieste stoviek. Aké ¢islo si mysli?

Vysledok: 762

Riesenie:

Pretoze cifra na mieste desiatok musi byt nasobkom 3, mézu to byt iba cifry 0, 3, 6, 9. VsSetky cifry
vsak musia byt vicsie ako 1, takze 0 tito podmienku nesplna. Cifra na mieste stoviek je ale vacsia

ako t4 na mieste desiatok. Z toho vyplyva, Ze na mieste desiatok nemdze byt 9, lebo 9 je najvacsia
cifra. Na mieste desiatok preto mozu byt cifry 3 alebo 6.

Rozdiel medzi cifrou na mieste desiatok a na mieste jednotiek je 4-krat vacsi ako rozdiel medzi cifrou
na mieste stoviek a desiatok. Rozdiel medzi cifrou na mieste stoviek a jednotiek moze byt najviac 2
(2 -4 = 8). Aby bol rozdiel medzi ciframi 8, musela by to byt jedna z dvojic 9,1 a 8,0. Na mieste
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desiatok je vsak cifra 3 alebo 6, ktora nepatri ani do jednej z tychto dvojic, takze rozdiel medzi cifrou
na mieste desiatok a na mieste jednotiek je 4 a rozdiel medzi cifrou na mieste stoviek a desiatok je 1.

Ak by sme na mieste desiatok mali 3 a odcitali od neho 4, dostali by sme vysledok mensi ako 0
(konkrétne —1), ¢o nie je cifra. Od cifry 6 je mozné ¢islo 4 odéitat a dostaneme 6 — 4 = 2. Vidime,
ze Cislo 762 splna vsetky podmienky:.

Lahké 24:

Lubo sa rozhodol zamestnat sa. Za rok by dostal 100 omrviniek a jednu slant tyc¢inku. Po siedmich
mesiacoch sa ale rozhodol odist, a tak dostal len ty¢inku a 20 omrviniek. Hodnotu kolkych omrviniek
ma jedna tycinka?

Vysledok: 92

Riesenie:

Ak by Lubo odpracoval cely rok, dostal by oproti odpracovanym 7 mesiacom o 100 — 20 = 80
omrviniek viac. Kedze ma rok 12 mesiacov, znamena to, ze [Lubo pracoval o 12 — 7 = 5 mesiacov
menej, za ktoré dostal o 80 omrviniek menej. Z toho vyplyva, Zze za 1 mesiac navyse by dostal
80 : 5 = 16 omrviniek.

Ak by za 1 mesiac dostal 16 omrviniek, za cely rok by ich mal dostat 12-16 = 192. Namiesto toho by
vsak dostal 100 omrviniek a jednu slant tyc¢inku. Z toho vyplyva, Ze jedna slana tyc¢inka ma hodnotu
92 omrviniek.

Lahké 25:

Holub Liubo ma karticky s ciframi 2, 4, 6 a 8. Vzdy vyberie tri karticky s ciframi a zlozi z nich
dvojciferné a jednociferné cislo. Aky je rozdiel najvicsieho a najmensieho siucinu, ktory vie takto
Lubo dostat?

Vysledok: 420

Riesenie:

Najvacsi sucin Liubo dosiahne vtedy, ked vyberie karticky s troma najvac¢simi ¢éislami, ¢ize 4, 6 a
8. Vytvorme z kartic¢iek tri suciny tak, aby kazdy z nich mal rézneho jednociferného cinitela, a zo
zvysnych dvoch karti¢iek zostavme vacsie dvojciferné éislo: 4 - 86 = 272; 6 - 84 = 504; 8 - 64 = 512.
7 tychto troch sucinov je 512 najvacsi. Suciny, kde by dvojciferné ¢initele mali prehodené cifry, by
nadobudali mensie hodnoty. Z dvojice cifier sme totiz zostavovali vicsie dvojciferné ¢isla. Najvacs
sucin, ktory vieme dosiahnut, je teda 512.

Pozrime sa na najmensi sucin. Na jeho dosiahnutie bude Lubo potrebovat karticky s troma naj-
mensimi ¢islami, ¢ize 2, 4 a 6. Vytvorme z karticiek tri suciny tak, aby kazdy z nich mal r6zneho
jednociferného ¢initela, a zo zvysnych dvoch cifier zostavme mensie dvojciferné ¢islo: 4 - 26 = 104;
6-24 = 144; 2 - 46 = 92. Z tychto troch sucinov je 92 najmensi. Suciny, kde by dvojciferné cinitele
mali prehodené cifry, by nadobudali vécsie hodnoty. Z dvojice cifier sme totiz zostavovali mensie
dvojciferné ¢isla. Najmensi sti¢in, ktory vieme dosiahnuf, je teda 92.

Teraz odéitajme najvacsi sucin od najmensieho: 512 — 92 = 420, ¢im dostavame hladany rozdiel.

Lahké 26:

Lubo raz zistoval, kolko je dvojic cifier A, B takych, Ze trojciferné ¢islo ABA je delitelné ¢islom 4 a
sti¢asne trojciferné ¢islo BAB je delitelné ¢islom 3. Kolko je takjch dvojic, kde A a B st rozne cifry?
(Pozn.: cislo, ktoré znacime ako XY Z, je trojciferné cislo, ktoré md na mieste stoviek cifru X, na
mieste desiatok cifru’Y a na mieste jednotiek cifru Z.)

Vysledok: 4
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Riesenie:
Zacneme s rozborom oboch podmienok.

Podmienka delitelnosti ¢islom 4 hovori, Ze ¢islo tvorené jeho poslednymi dvoma ¢islicami musi byt
delitelné 4. V ¢isle ABA preto musi byt ¢islo BA delitelné 4.

Podmienka delitelnosti ¢islom 3 hovori, ze sucet cifier ¢isla musi byt delitelny 3. V ¢isle BAB musi
preto byt sucet jeho cifier B+ A+ B =2 - B + A delitelny 3.

V tabulke niZsie st v prvom riadku vietky mozné BA, ktoré si delitelné 4 (B sa nesmie rovnat 0,
inak by ¢islo BAB nebolo trojciferné). V druhom riadku je pre kazdé z nich vypocitand hodnota
ciferného sictu cisla 2 - B + A podla toho, aké cifry v danej moznosti mame na miestach A a B.

BA 12116120 (24|28 32|36 |40 |48 |52 |56 |60 |64 72|76 |80 |84 |92 |96
A+2-B| 4|8 |4 |8 |12 8|12 8 |16|12]16|12|16|16|20|16|20 |20 |26

7 tabulky vyberieme tie &sla, pri ktorych hodnota v druhom riadku je delitelnd 3, teda spliiaj
podmienku delitelnosti ¢islom 3. Nasledne uz iba z danej moznosti vyrobime ¢islo v tvare ABA.

Po prejdeni vSetkych moznosti dostaneme tieto platné trojciferné ¢isla: 464, 525, 636 a 828, platné
dvojice cifier A a B su preto 4.

Lahké 27:

Pred Lubovo oblibené stvorciferné ¢islo napisala Alica cifru 5 a skrtla jeho poslednu cifru. Dostala
tak cislo 3-krat vacsie ako to povodné. Aké bolo pévodné ¢islo?

Vysledok: 1724

Riesenie:

V tejto tlohe opét vyuzijeme zéapis, ktorym nahradzame cifry pismenami (napr. ¢islo, ktoré znacime
ako Y Z, je dvojciferné ¢islo, ktoré ma na mieste desiatok cifru Y a na mieste jednotiek cifru 7).

Ozna¢me Lubovo oblibené ¢islo ako ABC'D. Vieme, ze Alica z neho vyskrtnutim poslednej cifry
a dopisanim cifry 5 pred neho vytvorila ¢islo 5ABC. O tomto cisle vieme, Ze je trikrat vicsie ako

ABCD.

Vsimnime si, ze ak by cifra A bola rovna alebo vicsia ako 2, trojnasobok ¢isla ABC'D by zacinal
aspon cifrou 6 (2000-3 = 6000). To sa vsak nezhoduje s ¢islom, ktoré vytvorila Alica. Zaroven, kedze
je ¢islo ABC'D stvorciferné, nemoze zac¢inat nulou. Z toho vyplyva, ze A = 1.

Teraz uz vieme, ze Lubovo oblibené ¢islo ma tvar 1BC'D a d¢islo, ktoré vytvorila Alica, ma tvar
51BC.

Ak by bolo B rovné alebo mensie ako 5, tak by trojnasobok c¢isla 1BC'D zacinal najviac cifrou 4,
¢o sa nezhoduje s ¢islom, ktoré vytvorila Alica (1599 - 3 = 4797). Zaroven, ak by bolo B rovné
6, tak by trojnasobok tohto ¢isla nemal na mieste tisicok cifru 5 alebo na mieste stoviek cifru 1
(1600 - 3 = 4800,1699 - 3 = 5097). B okrem toho ani nesmie byt 8 alebo vicsie, lebo by jeho
trojndsobok mal na mieste stoviek najmenej cifru 4 (1800 - 3 = 5400). Z toho vyplyva, ze B = 7.

Teraz vieme, ze Lubovo oblibené ¢islo mé tvar 17CD a &slo, ktoré vytvorila Alica, ma tvar 517C.

Ked sktsime ¢&slo 517C vydelit postupne &slom 3, zistime, Ze prvé tri cifry Lubovho oblibeného
¢isla musia byt 517C : 3 = 172D (hodnotu cifry D zatial nepoznime, ale s uréitostou vieme urcit
prvé tri cifry, kedze postupne 5 : 3 =1, zv. 2, dalej 21 : 3 =7, zv. 0, na zaver 7 : 3 = 2, zv. 1, ktory
by sme preniesli na stvrtu cifru, ktori ale nepozname).

Ked teda vydelime ¢islo 517C &slom 3, dostaneme Lubovo oblibené &slo, o ktorom teraz vieme, Ze
ma tvar 172D. 7 toho vyplyva, ze C' = 2.
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Teraz uz pozname celé ¢islo, ktoré vytvorila Alica — 5172. Ked ho predelime ¢islom 3, dostaneme
Lubovo oblibené ¢islo, ktorym je ¢islo 5172 : 3 = 1724.

Lahké 28:

Lubo si v obchode kupil zrno. Tlaciaren na blocky sa ale pokazila a nevytlacila desatinnu ciarku.
Kvoli tejto chybe zaplatil Lubo o 400,95 € viac ako mal. Kolko mal pévodne zaplatit?

Vysledok: 4,05 €

Riesenie:

Kedze tlaciaren nevytlacila desatinnui ¢iarku, suma, ktort Lubo zaplatil, bola uréite celé ¢islo. Liubo
zaplatil o 400,95 € viac, ako mal, a teda vieme, zZe povodna cena zrna mala dve desatinné miesta
(aby pévodnd a nova cena spolu davali celé ¢islo — ¢islo bez cifier na desatinnych miestach). Z toho

vyplyva, ze Llubo musel zaplatift 100-nasobok povodnej ceny, lebo ked sa potrebujeme zbavit cifier
na dvoch desatinnych miestach, musime ¢islo vynasobif ¢islom 100.

To znamena, ze Lubo zaplatil 100-nasobok pévodnej sumy. Mal zaplatif len za 1-nasobok povodnej
sumy, teda zaplatil o 99 nasobkov viac. Tychto 99 nasobkov ma hodnotu 400,95 €. Jeden nasobok, a
teda suma, ktort mal zaplatit, je preto 400,95 € : 99 = 4,05 €.

Lahké 29:

V meste zZije tolko holubov, ze ak by sme ich rozdelili do 4, 5, 6 alebo 9 ktdlov po rovnako vela
holubov, vzdy by zvysil prave 1. Zaroven vieme, ze ide o najmensi taky pocet holubov, ktory je vacsi
ako 1. Kolko holubov Zije v meste?

Vysledok: 181

Riesenie:

Uvedomme si, ze 1 holub ostane vzdy prave vtedy, ked pocet vsetkych holubov zmenseny o 1 (bez
toho zvysného) je delitelny ¢islami ¢islami 4, 5, 6 a 9. Hladdme teda najmensie kladné celé ¢islo,
ktoré je delitelné vSetkymi tymito c¢islami.

Podme ho hladat postupne. Najmensim takym c¢islom, ktoré je delitelné dvojicou ¢isel 4 a 5, je
¢islo 20. To znamend, ze dalej nam staci hladat najmensie ¢islo, ktoré je delitelné ¢islami 20, 6 a 9.
Najmensim ¢islom, ktoré je delitelné ¢islami 20 a 6, je 60 (pretoze 20 a 40 ¢islom 6 delitelné nie si).

Na zaver sa nam staci pozrief uz len na dvojicu ¢isel 60 a 9 — najmensim cislom, ktoré je delitelné
tymito dvoma ¢islami, je 180 (pretoze 60 a 120 nie st delitelné ¢islom 9).

Toto ¢islo sme mohli najst aj pomocou najmensieho spolo¢ného nasobku — najprv si uré¢ime prvo-
¢iselny rozklad kazdého z ¢isel (prvodislo je ¢islo, ktoré je delitelné len ¢islom 1 a samym sebou):
4=2-25=56=2-3,9 = 3-3. Najmensi spolocny nasobok je také ¢islo, ktoré vo svojom
prvociselnom rozklade obsahuje aspon tie prvocisla, ktoré su v rozklade kazdého z ¢isel, a neobsahuje
ziadne navyse. Najmensie také cislo je teda 2-2-3-3-5 = 180.

Ked k tomuto poc¢tu pridame toho jedného, ktory sa nam zvysil, zistime, zZe v meste zije 18041 = 181
holubov.
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Lahké 30:

Holub Lubo vyrobil holubici Alici hracku ako na obrazku tak, Ze zlepil kocky o hrane dizky 1 cm. Aby
sa Alici zapadila, namaloval vietky steny hracky naruZzovo. Kolko cm? je namalovanych naruzovo?

Vysledok: 72
RiesSenie:
Kazd4 zo stien malych kociek ma 1-1 = 1cm?. Steny hracky si moézme rozdelit podla toho, z akého

pohladu ich vidime.

Pyramida vyzera rovnako zo vsetkych bo¢nych pohladov (na obrazku spredu, zozadu, sprava a zlava).
V kazdom z boc¢nych pohladov vidime postupne po poschodiach zhora dole 1, 2, 3 a 4 steny kocky.
Dokopy teda vidime 10 stien. Boéné pohlady méme 4, zatial preto mame 4 - 10 = 40 cm?.

Teraz sa pozrime na pohlady zhora a zdola. Zdola vidime Stvorec 4 x 4 tvoreny stenami kociek, ¢ize
vidime 16 cm?. Uvedomme si, Ze pohlad zhora m4 rovnaky obsah. NezdleZi totiZ, na ktorom poschodi
sa jednotlivé kocky nachadzaji, pri pohlade zhora nam splyni do 4 x 4 sStvorca. V tychto dvoch
pohladoch teda mame dokopy 16 + 16 = 32 cm?.

Spolu mé povrch ttvaru 40 + 32 = 72 cm?.
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Stredné

Stredné 1:

Holuby Lubo, Alica, Peto, Kubo a Mirka sa zucastnili pretekov. VSetky nasledujice tvrdenia st
pravdivé:

o Alica skoncila na 7. mieste,

o medzi Lubom a Alicou skoncil prave jeden pretekar a Lubo skoncil pred Alicou,
o Mirka a LLubo mali medzi sebou 3 inych pretekarov,

e Peto a Kubo mali medzi sebou 1 iného pretekara,

o medzi Mirkou a Kubom skon¢ili prave Siesti pretekéari a Kubo skon¢il pred Mirkou.

Na ktorom mieste skoncil Peto?

Vysledok: 4.

Riesenie:

Na zaciatku vieme, ze Alica skoncila na 7. mieste.

Zo zadania vieme, ze medzi Lubom a Alicou bol jeden pretekar a Lubo bol pred Alicou. Kedze Alica
bola na 7. mieste, tak [Lubo bude na 5. mieste.

Mirka a Lubo mali medzi sebou tri miesta. Z toho vyplyva, Zze Mirka bude na 1. alebo 9. mieste.

Vieme, ze medzi Mirkou a Kubom skon¢ili prave siesti pretekari a Kubo skoncil pred Mirkou. Keby
Mirka bola na 1. mieste, Kubo by sa pred nou umiestnit nemohol. Z toho vyplyva, ze Mirka bude
na 9. mieste a Kubo na 2. mieste.

Nakoniec vieme, ze Pefo a Kubo mali medzi sebou jedno miesto. Kubo bol na 2. mieste. Pred Kubom
sa umiestnil len 1 pretekar, no s Pefom maji medzi sebou prave jedného pretekara, a teda Peto pred
nim skonc¢if nemohol. Skon¢il preto za nim na 4. mieste.

Stredné 2:

Holub Lubo 41-krat obletel ndmestie. Jeden oblet mu trva 30 sekiind. Po kazdom 7. oblete oddychuje
a po kazdom 5. kole pije vodu. Oddychom stravi vzdy 10 sekiind a pije 5 sekiind. Pocéas oddychu sa
vie aj napit. Kolko mu trvalo takto pooblietat ndmestie?

Vysledok: 1315 sektund alebo 21 minut a 55 sekind
Riesenie:
Pozrime sa na cas, ktory letel. Ten vieme vypocitat jednoducho, je to 41 - 30 = 1230 sekind, lebo

kazdy prelet trva 30 sekind a preletov je 41.

Teraz sa pozrime na oddych. Oddychuje po kazdom 7. oblete, teda oddych si d& po 7., 14., 21., 28.
a 35. oblete. Oddych by si dal aj po 42. oblete, lenze tolko obletov neabsolvoval. KedZze si spravil 5
prestavok, dokopy nimi stravil 5 - 10 = 50 sekind.

Podobne vypocitame dobu pitia. Pil vzdy po 5. oblete, teda pil po 5., 10., 15., 20., 25., 30., 35. a
40. oblete. Pil by aj po 45. oblete, no tolko obletov neabsolvoval. Kedze absolvoval 8 pauz na pitie,
celkovy cas pitia je 8 - 5 = 40 sekund.
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Vsimnime si vSak, ze po 35. oblete Liubo aj oddychoval, aj pil. Kedze vsak vie pocas oddychu pit,
znamena to, ze po 35. oblete neminul 15 sekiind, ale len 10 (pretoze pocas 10-sekundového oddychu
5 sekind pil). To znamend, ze od sekind, ktoré sme doteraz nazbierali, musime este 5 od¢itat.

Celkovo mu to trvalo 1230 + 50 + 40 — 5 = 1315 sektind alebo 21 minut a 55 sekind.
Stredné 3:

Holub Lubo nakreslil dva stvorce, kazdy so stranou dlhou 10 cm, ktoré sa prekryvaji ako na obrazku.
Ich spolo¢nd plocha m4 tvar Stvorca, ktory mé obsah 16 cm?. Aky je obvod celého ttvaru?

10cm

10cm

Vysledok: 64 cm

RiesSenie:

Vieme, Ze nas utvar sa sklada z 2 velkych stvorcov. VSimnime si na obrazku, ze obvod celého tutvaru je
obvod dvoch velkych stvorcov, od ktorého od¢itame obvod mensieho Stvorca, ktory vznikol prekrytim
velkych §tvorcov. O malom $tvorci vieme, Ze jeho obsah je 16 cm?. Vieme, Ze obsah stvorca dostaneme
vynasobenim jeho dvoch stran, ktoré st rovnaké. KedZe je obsah 16 cm?, strana malého $tvorca bude

dlhd 4 cm (pretoze 4-4 = 16). KedZze jedna strana malého Stvorca mé 4 cm a Stvorec ma 4 také strany,
cely obvod tohto stvorca bude 4 +4+4+4+4=4-4=16cm.

Obvod jedného velkého Stvorca bude rovny Stvornasobku jeho strany, teda 4 - 10 = 40 cm, obvod
dvoch takych stvorcov bude 2 - 40 cm = 80 cm.

Teraz staci odc¢itat obvod malého Stvorca od obvodu velkych stvorcov a zistime, ze obvod nasho
utvaru je 80 — 16 = 64 cm.

Stredné 4:

Holub Lubo mé dva displeje, kazdy z nich dookola vypisuje svoj text - prvy MAMUTIK a druhy
2025, pricom v kazdom posune sa posunie cely text o jednu poziciu dolava a znak na prvej pozicii
sa zjavi na konci. Prvé tri vypisania displejov vyzerali nasledovne:

1. AMUTIKM 0252
2. MUTIKMA 2520
3. UTIKMAM 5202

Pri ktorom vypisani prvykrat pre¢itame MAMUTIK 20257

Vysledok: 28

Riesenie:

Ak je prvé vypisanie AMUTIKM 0252, mozeme si vSimnat, Ze posunutim textu o jednu poziciu

doprava dostaneme ,nulté* vypisanie, ktoré je MAMUTIK 2025, teda vypisanie, ktoré hladdme.

17



Kedze slovo MAMUTIK sa sklad zo siedmich pismen, uvidime ho preto vzdy po kazdom 7. vypisani
(teda po 7., 14. 21., atd.). Cislo 2025 sa sklad4 zo Styroch cifier, uvidime ho preto vzdy po kazdom
4. vypisani (teda po 4., 8. 12., atd.). Oba texty sa spravne vypiSu naraz po tolkom vypisani, ktoré
je delitelné aj ¢islom 7, aj ¢islom 4. Najmensim takym cislom je 28. To znamend, zZe vypisanie
MAMUTIK 2025 sa v rovnakej podobe opét zobrazi po 28 vypisaniach.

Stredné 5:

Do zapisu 2 -3+ 4 -5 holub Lubo doplnil jeden par zatvoriek. Kolko r6znych vysledkov mohol takto
dostat?

Vysledok: 4
RieSenie:

Pri pocitani so zatvorkami si treba uvedomit, ze zatvorky maju vzdy prednost — preto v priklade,
v ktorom mame zatvorky, najprv pocitame to, ¢o je v nich. Nésledne mé prednost nasobenie a delenie,
az potom pocitame sc¢itanie a od¢itanie (v rdmci zatvorky ma tiez ndsobenie a delenie pred s¢itanim
a od¢itanim prednost). MoZeme si to ukéazat na priklade (3 +2) -3 + 4. Najprv musime vypoditat to,
¢o je v zatvorke, ¢im dostaneme 5 - 3 + 4. Teraz, ked uz nemame ziadne zatvorky, mozeme vypocitat
sucin, teda dostaneme 15+ 4. Az teraz, ked nemame ziadne zatvorky ani nasobenie, mozeme priklad
dopocitat a zistit, ze vysledkom je cislo 19.

Vratme sa k ndsmu zadaniu. Ak v zatvorke budu styri ¢isla alebo menej ako dve ¢isla, zatvorka bude
nepodstatna, lebo bude v sebe skryvat bud ziadnu, alebo vsetky operacie. Takto dostaneme vysledok
2-3+4-5=26.

Teraz sktisme dat do zatvorky dve ¢isla. Na to mame tri moznosti:
e (2:3)+4-5=6+4-5=26
e 2:(344)-5=2-7-5=170
e 2-3+(4-5)=2-3+20=26

Ostava nam teda preverit moznosti, kde budu tri ¢isla v zatvorke:

e (2:3+44)-5=(6+4)-5=10-5=50

« 2-(34+4-5)=2-(3+20)=2-23 =46

To su vsetky formy zapisu, aké mozeme dostat. Rozne vysledky su 26, 70, 50, 46. Celkovo teda mohol
dostat 4 rozne vysledky.

Stredné 6:

Holub Lubo hra s 2 kamaratmi hru. V kazdom kole prave jeden z holubov prehra a nasledne musi
zvysnym dvom holubom vyrobit tolko hniezd, aby zdvojnasobil pocet hniezd, ktoré maja. Po troch
kolach maju vsetky tri holuby prave 24 hniezd, pricom kazdy prehral prave raz. Kolko hniezd mal
kazdy z holubov na zaciatku hry?

Vysledok: 6
Riesenie:

70 zadania vieme, ze hrali tri kola a kazdy holub prehral prave raz. Z toho vieme, ze kazdy z holubov
raz prehral a dvakrat vyhral. To znamenad, Ze sa kazdému holubovi dvakrat zdvojnasobil pocet hniezd
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a raz zostal rovnaky. Pocet hniezd kazdého holuba sa teda zostvornasobil (ak dvojnasobok zdvojna-
sobime, dostaneme Stvornasobok). Hladdame ¢islo, ktoré ked vynasobime 4, dostaneme kone¢ny pocet
hniezd, teda 24. Toto ¢islo je 6, lebo 6 - 4 = 24. Kazdy holub mal na zaciatku 6 hniezd.

Stredné 7:

Holubovi Lubovi a holubici Alici zacalo na jar vypadavat zimné perie, aby im mohlo narast letné.
Pierka im zacali vypadavat striedavo po jednom. Kazdé stvrté Lubovo a kazdé piate Alicino pierko
padlo na chodnik. Na chodniku je 17 pierok. Kolko pierok spolu padlo mimo chodnik?

Vysledok: 62

Riesenie:

Predstavme si situaciu, ked prave spadlo pierko na chodnik Lubovi a hned potom alebo predtym
aj Alici. Kedze kazdému z nich padaju pierka na chodnik stéle rovnako ¢asto (Lubovi jedno pierko
z kazdych 4 po sebe padajicich a Alici jedno pierko z kazdych 5), tato situdcia (vratane poradia,
v ktorom im spadli pierka na chodnik) sa po niekolkych spadnutych pierkach musi zopakovat. Naj-
mensim ¢islom, ktoré je delitelné ¢islami 4 a 5, je 20, takze najblizsie sa zopakuje po tom, ¢o spadne
holubom po 20 pierok.

Kym spadne holubom po 20 pierok, na chodnik spadne Lubovi 20 : 4 = 5 pierok a Alici 20 : 5 =4
pierka a mimo chodnika Lubovi 20 — 5 = 15 pierok a Alici 20 — 4 = 16 pierok, teda dokopy 5+4 =9
na chodnik a 15 + 16 = 31 mimo chodnika.

Keby sme nechali holubom spadnit dvakrat tolko pierok, dokopy by spadlo na chodnik 2 -9 = 18
pierok a mimo chodnika 2 - 31 = 62 pierok. V takej situdcii by obom holubom spadlo 40 pierok,
pricom posledné, kedze je delitelné aj ¢islom 4, aj ¢islom 5, by obom spadlo na chodnik. Posledné
z nich by bolo 18. pierko na chodniku a predposledné by bolo 17. pierko na chodniku. Zo zadania
vyplyva, Ze my sa nachddzame v case medzi ich spadnutiami, a teraz vidime, Ze mimo chodnika uz
musi lezat vSetkych 62 pierok.

Stredné 8:

Holub Lubo nasiel papierik, na ktorom pisalo: , Pre cifry A, B a C plati, ze AB - AB = CCB a
A- B = B. Aké je ¢islo ACB? (Pozn.: cislo, ktoré znacime ako XY Z, je trojciferné cislo, ktoré md
na mieste stoviek cifru X, na mieste desiatok cifru’Y a na mieste jednotiek cifru Z.)

Vysledok: 125

RieSenie:

Pozrime sa na suc¢in A- B = B. Aby sa nejaké ¢islo po vynasobeni inym rovnalo opat samému sebe,
bud musi byt ono 0 (lebo ak lubovolné ¢islo vynasobime 0, vysledok bude vzdy 0) alebo to druhé
¢islo musi byt 1. To znamena, ze musi platit A =1 alebo B = 0.

7 podmienky AB - AB = CCB vieme, ze CCB dostaneme, ak ¢slo vyndsobime samym sebou
(AB - AB). Ak by platilo B = 0, tak by sme ndsobili dve ¢&sla konéiace nulou. Takto by sme ale
dostali ¢islo, ktoré sa konéi na dve nuly (napriklad 20 - 20 = 400). Aby potom platilo, Ze stcin vieme
zapisat ako CCB, aj prva cifra by musela byt 0, a teda vysledné ¢islo by bolo 000, ¢o nie je trojciferné
¢islo. Z toho vyplyva, ze A = 1.

St¢in CCB sa vzdy konéf na rovnaki cifru, ako stcin poslednych cifier ésel, ktoré nasobime, takze
B moze byt iba 1, 5 alebo 6, pretoze len tieto ¢isla, ak ich vynasobime samé sebou, maju vo vysledku

na mieste jednotiek rovnaku cifru (1-1=1,5-5=25 a 6-6 = 36). Potom zostavaji len 3 moznosti:
11-11 =121, 15-15 = 225 alebo 16 - 16 = 256.

Vieme ale, ze suc¢in ma byt v tvare CC B, teda prvé dve cifry musia byt rovnaké. Tomuto vyhovuje
iba 225, takze A =1, B =5 a C = 2. Z toho vyplyva, ze ACB = 125.
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Stredné 9:

Holub Lubo ktpil holubici Alici ndhrdelnik s deviatimi perlami. Potom zistil, Ze jedna z peral na
ndhrdelniku je falosné. Perly vyzerali navonok tiplne rovnako, teda sa falosna od pravych mohla 1isit
iba svojou hmotnostou. LLubo urobil 3 vazenia:

e perly ¢islo 1, 2, 3 a 4 - vazia spolu 16 g,
o perly cislo 5, 6, 7 a 8 - vazia spolu 20 g,

o perly ¢islo 2, 6 a 9 - vazia spolu 16 g.

Kolko gramov vazi falosné perla?

Vysledok: 8

Riesenie:

KedZe ziadna perla sa nenachddza naraz v Stvorici (1, 2, 3, 4) a aj v Stvorici (5, 6, 7, 8), tak jedna
z tychto Stvoric urcite obsahuje len pravé perly. To znamena, ze prava perla vazi bud 16g: 4 = 4g,
alebo 20 g : 4 = 5g. Ak by vSetky perly v trojici (2, 6, 9) boli pravé, tak by teda dokopy vazili bud
3-4g =12g, alebo 3-5g = 15g, ani jedna z tychto moznosti ale nevyhovuje zadaniu, kedze maju
spolu vazit 16 g. Preto jedna z tychto troch peral je falosna. Rozoberme vSetky moznosti:

o Ak by bola perla 2 falosna, tak perly 5, 6, 7 a 8 by boli pravé, teda prava perla by vazila
5g. Kedze perly 6 a 9 by boli pravé, tak spolu by vazili 10g a perla 2 by musela vazit 6g,
aby perly v trojici (2, 6, 9) dokopy vazili 16g. Potom by ale perly 1, 2, 3 a 4 spolu vazili
5g+5g+5g+ 6g=21g, ale maju matf podla zadania 16 g. Tato moznost teda nefunguje.

o Ak by bola perla 6 falosna, tak perly 1, 2, 3 a 4 by boli pravé a prava perla by vazila 4 g. Perly 2 a
9 by teda spolu vazili 8 g a perla 6 preto tiez musi vazit 8 g, aby spolu mali 16 g. Potom v stvorici
(5, 6,7, 8) by boli tri perly pravé a jedna falosn4, teda spolu by vazili 4g+4g+4g+8g = 20g,
¢o je presne ta vaha, ktord podla zadania maju mat. V tejto moznosti su teda splnené vsetky
podmienky a 8 gramov je jedind vaha, ktort moéze mat falosna perla.

o Ak by bola perla 9 falosna, tak vsetky perly s ¢islami 1 az 8 su pravé. To by ale znamenalo, ze
prava perla vazi naraz 4g aj 5g. Preto tato moznost nemoze nastat.

Postupne sme rozobrali vsetky moznosti a zistili sme, ze falosna perla moze vazit len 8 g.

Stredné 10:

Stary holub Baltazar potrebuje zistit, kto zo skupiny Peto, Martin a Jano je holub a kto vrabec. Vie,
ze holub vzdy hovori pravdu a vrabec vzdy klame. Pritomni povedali:

o Pefo: ,,Medzi nami je presne jeden vrabec a ja to nie som.“
o Martin: ,, Peto je holub.®

e Jano: ,,Pefo aj Martin su holuby.”

Kto z tejto trojice je holub a kto vrabec? (Pozn.: Akondhle niektord cast vety neplati, znamend to,
ze dany vtdk klame.)
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Vysledok: Peto, Martin aj Jano st vrabce

Riesenie:

Ak by Peto hovoril pravdu, bol by holubom a medzi Martinom a Janom by musel byt jeden vrabec.
Martin, ktory povedal ,, Peto je holub,” by v tomto pripade hovoril pravdu, a teda tiez by musel byt
holub. Tym padom na zéklade Petovej vety by Jano musel klamat (pretoze Peto vravi, ze je tam

jeden vrabec, a vieme, Ze Peto s Martinom to nie si), ale to neplati, pretoze Jano hovori pravdu. A
kedze neexistuje moznost, v ktorej by Peto mohol mat pravdu, musi klamat, teda je urcite vrabec.

Ked vieme, ze Peto je vrabec, tak vrabec bude uré¢ite aj Martin, pretoze jeho veta urcite neplati.
Kedze Peto aj Martin sa vrabce, Janova veta tiez nie je pravdiva a tym padom st vsSetci traja vrabce.

Stredné 11:

[ubo sa isiel pozriet na preteky, v ktorych preteka 7 holubov oznacenych pismenami A az G a tipol
si poradie, v ktorom by mali podla neho skoncit: 1. A, 2. B, 3. C, ... 7. G. Redlne vsak preteky
dopadli tplne inak — kazdy, kto mal podla neho skonc¢it 2 pozicie pred niekym inym, nakoniec skon¢il
2 pozicie za nim. V akom poradi dorazili pretekari do ciela?

Vysledok: 1. G, 2. F,; 3. E,; 4. D, 5. C, 6. B, 7. A

Riesenie:

Podla skuto¢ného poradia skoncil holub A dve miesta za holubom C. Holub C skon¢il dve miesta
za holubom E, holub E dve miesta za holubom G. Ked tieto rozdiely sc¢itame, zistime, Ze rozdiel
konec¢ného umiestnenia holuba A a holuba G je 2 + 2 + 2 = 6. Celkovy pocet stitaziacich holubov je

7. Jedind vyhovujica dvojica miest, ktorych rozdiel je 6 je 1. a 7. miesto. Kedze holub A skoncil za
holubom G, holub G obsadil 1. miesto, holub A 7. miesto.

Holub E skon¢il na 3. mieste, dve miesta za holubom G. Holub C dorazil do ciela dve miesta za
holubom E, ¢ize na 5. mieste.

Zostali nam holuby B, D a F. Vieme, ze holub B skoncil dve miesta za holubom D a holub D dve
miesta za holubom F. Celkovy rozdiel umiestnenia holuba B a holuba F je 2 4+ 2 = 4. VoIné zostali
uz len 2., 4. a 6. miesto. Preto je jedind vyhovujica dvojica miest pre holuby B a F' 2. a 6. miesto.
Kedze holub B skoncil za holubom F, holub B obsadil 6. miesto a holub F 2. miesto. Holub D skoncil
dve miesta za holubom F, ¢ize na 4. mieste. Vysledné poradie je teda 1. G, 2. F, 3. E, 4. D, 5. C, 6.
B, 7. A.

Stredné 12:

Holub Lubo si pocita, kolkokrat preletel ponad jazero. Napisal si na papier vsetky ¢isla od 1 po pocet
preletov. Cifru 1 napisal 175-krat a cifru 2 napisal 174-krat. Aky je pocet jeho preletov?

Vysledok: 341

Riesenie:

Pozrime sa najprv na ¢isla 1 az 99. Uvedomme si, ze v tomto rozmedzi sa cifra 1 nachadza na mieste
jednotiek 10-krat (1, 11, 21, ..., 91) a rovnako aj cifra 2 sa na mieste jednotiek nachddza 10-krét
(2, 12, 22, ..., 92). Na mieste desiatok sa cifra 1 tiez vyskytuje prave 10-krat (10, 11, 12, ..., 19),
rovnako aj cifra 2 (20, 21, 22, ..., 29). V rozmedzi od 1 po 99 teda zapiSeme obe cifry presne 20-krat.
V rozmedzi od 100 do 199 napiSeme obe cifry na mieste jednotiek a na mieste desiatok rovnako
velakrat, teda 20-krat. AvsSak, v kazdom ¢isle sme napisali navyse jednu cifru 1 na mieste stoviek,

preto je v tomto rozmedzi 20 4+ 100 = 120 cifier 1 a 20 cifier 2. Dokopy je od ¢isla 1 do 199 az
20 + 120 = 140 cifier 1 a 20 4 20 = 40 cifier 2.

V rozmedzi od 200 do 299 napiseme obe cifry na mieste jednotiek a na mieste desiatok opéft rovnako
velakrat, teda 20-krat. Avsak, v tomto pripade sme v kazdom ¢isle napisali navyse jednu cifru 2 na
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mieste stoviek, preto je v tomto rozmedzi 20 cifier 1 a 20 + 100 = 120 cifier 2. Dokopy je od ¢isla 1
do 299 az 140 + 20 = 160 cifier 1 a 40 4+ 120 = 160 cifier 2.

V rozmedzi od 300 do 399 je opéf z kazdej cifry 20 vyskytov na mieste jednotiek a desiatok, to uz
je vsak prilis vela, pretoze dokopy by sme mali 180 vyskytov cifry 1 aj 2. Vieme preto, ze pocet
Lubovych preletov sa nachadza niekde medzi 300 az 399.

Do 175 cifier 1 nam chyba este 175 — 160 = 15 vyskytov cifry 1 a 174 — 160 = 14 vyskytov cifry 2.

V rozmedzi od 300 do 339 napiseme obe cifry prave 14-krat, styrikrat na mieste jednotiek (301, 311,
321, 331, resp. 302, 312, 322, 332) a 10-krat na mieste desiatok (310, 311, 312, ..., 319, resp. 320,
321, 322, ..., 329). V tomto momente mame napisanych 160 + 14 = 174 cifier 1 a 160 + 14 = 174
cifier 2.

Chyba ndm uz len jedna cifra 1, ktort ndjdeme v najblizSom ¢isle 341. Ak by spravil Lubo viac
preletov (342 a viac), napisal by minimélne o jednu cifru 2 v ¢isle 342 viac, ¢o sa vSak stat nemdze,
kedze ich uz 174 napisal. Z toho vyplyva, ze liubo musel spravit presne 341 preletov.

Stredné 13:

Holuby ziji v 14 holubnikoch, ktoré sa pri sebe poukladané ako na obrazku. Sucin poctov v kazdych
styroch susednych holubnikoch je 120. Niektoré pocty uz mame vyplnené. Aky pocet holubov zije v
holubniku, ktory je zafarbeny sivou farbou?

Vysledok: 5
RiesSenie:

Kedze je sucin kazdej stvorice holubnikov vacsi ako 0, musi platif, ze v kazdom holubniku je aspon
1 holub. Zamyslime sa najprv nad Iubovolnou paticou susediacich holubnikov. V druhom, tretom a
stvrtom holubniku st nejaké pocty holubov. Aby bol v prvej stvorici a druhej Stvorici rovnaky sucin,
musi byt v prvom a piatom holubniku rovnaky pocet holubov, kedZze sii¢in troch strednych holubnikov
musime pre rovnaky stcin vynasobif tym istym c¢islom. Z tejto ivahy moézeme vypozorovat, ze pocet
holubov sa v kazdom 4. holubniku opakuje, aby bol vzdy v dvoch po sebe iducich Stvoriciach stcin
rovnaky.

To znamend, ze pocet holubov 2, ktory je v 3. holubniku, bude aj v 7. a 11. holubniku.
Pocet holubov 4 v 6. holubniku bude aj v 10. a 14. holubniku a spéatne v 2. holubniku.
Pocet holubov 3 v 12. holubniku bude aj spatne v 8. a 4. holubniku.

Pozrime sa teraz na stvoricu holubnikov ¢. 6, 7, 8 a 9. Sucin vyplnenych hodnét je 4 -2 -3 = 24.
V sivom policku teda musi byt pocet 120 : 24 = 5.

Stredné 14:

Holub Lubo si napisal na papier najmensie kladné celé ¢islo, ktorého ciferny stucet sa rovna 8000.
Aky je ciferny sucet cisla, ktoré je od napisaného cisla o 1 vécsie?

Vysledok: 9
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Riesenie:

Ak potrebujeme, aby to bolo najmensie kladné ¢islo s cifernym sti¢tom 8000, potrebujeme, aby malo
¢o najmenej cifier. Aby ich bolo ¢o najmenej, musime pouzivat tie najvicsie — deviatky. Cislo 8000 méa
zvysok 8 po deleni 9, teda okrem niekolkych deviatok musime pouzit este jednu osmicku, aby malo
¢o najmenej cifier. Osmicku dame na zaciatok, aby to ¢islo bolo ¢o najmensie, teda toto ¢islo vyzera
takto 899999... Ked k tomu pripocitame 1, tak dostaneme 900000 ... Stcet cifry 9 s Tubovolnym
poctom cifier 0 je vzdy 9.

Stredné 15:

Minuly mesiac holubica Alica minula 24 € na zrno, pricom kazdy balicek stal 0,80 €. Tento mesiac
minula tiez 24 € na zrno, ale kazdy balicek stdl 1,20 €. Ak& bola priemernd cena balicka? (Pozn.:
priemer je hodnota, ktord dostaneme, ked sc¢itame vsetky hodnoty a vysledok vydelime ich poctom.)

Vysledok: 0,96 €
Riesenie:
Ked Alica minula 24 €, pricom jeden balicek stal 0,80 €, tak kupila 24 € : 0,80 € = 30 balickov. Ked

potom znova minula 24 €, ale jeden balicek stal 1,20 €, kupila 24 € : 1,20 € = 20 balickov. Dokopy teda
kupila 50 balickov zrna. Spolu zaplatila 48 €, priemerna cena balicka preto bola 48 € : 50 = 0,96 €.

Stredné 16:

Holub Tubo si napisal na papier ¢islo, ktoré je v tvare ALALAALALA (A a L st rozne nenulové
cifry). Stcet jeho cifier je AL. Aké st vietky mozné hodnoty cifier A a L? (Pozn.: ¢islo, ktoré znacime
ako XY Z, je trojciferné cislo, ktoré md na mieste stoviek cifru X, na mieste desiatok cifru'Y a na
mieste jednotiek cifru Z.)

Vysledok: A=3a L =4alebo A=6al =28

Riesenie:
Sucet cifier ¢isla ALALAALALAje A+ L+A+L+A+A+L+A+L+ A teda6-A+4- L.

Budeme ho dalej nazyvat ,ciferny sucet” cisla.

Zo zadania este vieme, 7e AL je rovné A-desiatok a L-jednotiek, teda A-10+ L - 1. Budeme ho teda
nazyvat ,dekadicky zdpis“ ¢isla.

Pozrime sa najskor na ciferny siucet. 6 - A je urcite parne cislo, lebo ked Tubovolnt cifru vynasobime
parnym c¢islom, dostaneme parne cislo. Z rovnakého dovodu je aj 4 - L parne. Stucet dvoch parnych
c¢isel je tiez parny, teda cely ciferny siucet je tiez parne cislo.

Zo zadania vieme, ze ciferny sucet je rovny dekadickému zdpisu A - 10+ L - 1, teda aj ten musi byt
parny. To nastane prave vtedy, ked jeho posledna cifra, teda L, je jedna z cifier 0,2,4,6, 8.

MozZeme sa teraz pozriet na mozné hodnoty L a nasledne aj A v oboch ¢islach (pricom ddavame pozor
na to, ze A nemdze byt 0, lebo je to prva cifra oboch ¢isel v zadani):

o L =0, potom ciferny siucet je 6- A+4-0 a dekadicky zdpis je A-10+0-1. Dostavame, ze 6- A
mé vyjst rovnako ako A - 10. To sa mdze stat iba vtedy, ked A = 0, o sme si zakazali.

e L =2 potom ciferny sucet je 6- A+4-2, dekadicky zapis je A-10+2-1. Dostavame, ze 6- A+ 8
ma vyjst rovnako ako A - 10 + 2.

Pre A =1 je ciferny sicet vacsi ako dekadicky zdpis, pre zvy$né moznosti (A > 2) je dekadicksy
zapis vacsi ako ciferny sucet. My ale chceme rovnost, takze tato moznost nam nevyhovuje.

Pozn.: Vsimnime si, Ze ked zvy$ime A o 1 (napriklad zo 4 na 5), tak dekadicky zdpis sa zvysi

.....
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to plati v tejto tlohe.

o L =4, potom ciferny sucet je 6 - A+ 4 -4, dekadicky zdpis je A -10 + 4 - 1. Dostavame, ze

6 - A+ 16 ma vyjst rovnako ako A - 10 + 4.

Pre A = 1 alebo 2 je ciferny sucet vacsi ako dekadicky zdpis, pre A = 3 dostavame rovnost,
teda dalej nemusime skusat (pretoze v dal$ich moZnostiach bude ciferny siucet mensi).

o L = 6, potom ciferny sucet je 6 - A+ 4 -6 a dekadicky zapis je A-10 + 6 - 1. Dostavame, ze
6 - A+ 24 ma vyjst rovnako ako A - 10 + 6.

Prejdeme vSetky moznosti pre A, rovnost tu nenastane.

o L =8, potom ciferny sucet je 6 - A+ 4 -8, a dekadicky zdpis je A-10 + 8 - 1. Dostavame, ze
6 - A+ 32 ma vyjst rovnako ako A - 10 + 8.

Prejdeme vSetky moznosti pre A, rovnost nastane vtedy, ked A = 6.

Tymto sme dostali platné rieSenia a vylacili ostatné moznosti.

Stredné 17:

Holub Lubo ranajkuje vzdy jednu dédzdovku alebo jednu hiisenicu. Ranajkoval 6 dni za sebou, nikdy
vsak nemal hiisenicu dva dni po sebe. Kolko je r6znych moznosti, ako mohol vyzerat Lubov ranajkovy
jedalnicek pocas tychto sSiestich dni?

Vysledok: 21

Riesenie:

Ulohu by sme mohli riesit aj postupnym rozoberanim moznosti, kolko hisenic mohol Lubo zjest, ale
mozeme sa na to pozriet aj postupne po dnoch.

V prvy den mohol zjest aj dazdovku, aj huisenicu, to st dve moznosti. V druhy den musime rozlisit,
¢i predchadzajici den zjedol dazdovku alebo hisenicu. Ak zjedol v prvy den dazdovku, v druhy den
moze zjest aj dazdovku, aj hisenicu. Ak zjedol v prvy den hisenicu, v druhy den moze zjest len
dazdovku, aby nemal htisenicu dva dni po sebe.

To mdzeme zovseobecnit — z toho, ¢o sme zistili v predchadzajicom odseku, vyplyva, ze pre kazdu
moznost, kedy si véera Lubo dal dazdovku, ma dnes dve moznosti — moze si dat aj dazdovku, aj
htisenicu. Pre kazdd moznost, kedy si véera dal hisenicu, ma dnes len jednu moznost — daft si len
dazdovku.

To znamend, Zze dnes ma moznosti, ze zje dazdovku, tolko, kolko bolo moznosti ranajok dokopy véera,
a pocet moznosti, ze dnes zje hisenicu, je tolko, kolko bolo véera moznosti, ze zjedol dazdovku.

Od druhého dna teda vieme vyplnit tabulku tak, ze do poétu moznosti, ze v dany den zjedol dazdovku,
napiseme sucet moznosti predchiadzajiceho dna, a do poc¢tu moznosti, ze v dany den zjedol htisenicu,
opiseme pocet moznosti z predchadzajuceho dna, v ktorych zjedol dazdovku.

1. den | 2. den | 3. den | 4. den | 5. den | 6. den
Pocet moznosti, ze zjedol dazdovku 1 2 3 ) 8 13
Pocet moznosti, Ze zjedol hiisenicu 1 1 2 3 D 8
Pocet moznosti spolu 2 3 5 8 13 21

Takymto postupnym vyplnenim tabulky prideme na to, ze na 6 dni ma az 21 roznych moznosti
jedélnicka.
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Stredné 18:

Turnaja, ktory prave prebieha, sa zicastnuje 7 timov holubov. Prave teraz mé kazdy tim odohranych
0, 1 alebo 3 zapasy. Kolko najviac zapasov sa doteraz mohlo odohrat?

Vysledok: 9

Riesenie:

V kazdom zapase hrali dva timy, teda ked sc¢itame pocet zapasov, ktoré odohrali vSetky timy spolu,
musime dostat parne ¢islo (lebo kazdy zapas sa poc¢ita obom timom, ktoré ho hraji).

Najvacsi mozny teoreticky sucet zapasov odohrany vSetkymi timami dostaneme, ak zvazime, ze kazdy
zo 7 timov ma absolvované 3 zapasy, celkovy pocet zdpasov je v takom pripade 34+3+3+3+3+343 =
21. V kazdom zapase ale hrali dva timy, teda redlny pocet odohranych zapasov by v tomto pripade
bol 21 : 2 =10, 5, ¢o zrejme nemoze nastat.

Z toho nam vyplyva, ze aspon jeden tim musel hrat 0 zapasov. V opac¢nom pripade by kazdy zo 7
timov odohral neparny pocet zapasov (1 alebo 3), teda sucet zdpasov, ktory odohrali vsetky timy,
by bol neparny, ¢o, ako sme povedali na zaciatku, nemoze nastaf.

Najvéacsi mozny stcet je teda teoreticky 04+ 3+ 343+ 3+ 3+ 3 = 18. Znova, kazdy zapas sa pocital
do suctu dvakrat, teda pocet zapasov je 18 : 2 = 9.

Musime ale este overit, ¢i sa takéto zapasy mohli naozaj odohrat. Oznac¢me timy ako A, B, C', D,
E. F, G. Zapasy mohli byt odohrané napriklad takto:

AB, CD, EF,
AD, CF, EB,
AF, CB, ED,

kde tim G neodohral ziaden zépas a ostatné timy odohrali 3 zapasy. Kedze existuje moznost, v
ktorej 6 timov odohralo po 3 zapasy a viac sa ich udiat nemohlo, je toto nase spravne riesenie, a teda
zapasov sa celkovo odohralo 9.

Stredné 19:

Strecha holubnika m& tvar pravidelného patuholnika ABCDE. Aky je rozdiel velkosti uhlov BDA
a BOA?

Vysledok: 0

Riesenie:

Aby sme vedeli tlohu vyriesit, musime najprv zistit, aka je velkost vnutorného uhla pravidelného
péatuholnika. Akykolvek patuholnik si vieme rozdelit na 3 trojuholniky (v nasom pripade napriklad
na BCD, ABD a ADE). Kazdy z tychto trojuholnikov mé rovnaky sucet vntatornych uhlov — 180°.
Dokopy maju tieto tri trojuholniky stcet vnitornych uhlov 180° - 3 = 540°. Vnutorné uhly tychto
troch trojuholnikov dokopy skladaju vnitorné uhly pafuholnika, preto aj sticet vnutornych uhlov
Tubovolného patuholnika je 540°. Kedze je nas pafuholnik ABC' DFE pravidelny, velkost jedného uhla
bude 540° : 5 = 108°.
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A B

Trojuholnik, ktory sa skladé z dvoch susediacich stran patuholnika, nazvime malyj trojuholnik (takym
trojuholnikom je napr. trojuholnik ABC'). Kazdy maly trojuholnik je rovnoramenny, lebo vsetky
strany patuholnika si rovnako dlhé. V rovnoramennom trojuholniku plati, Ze uhly pri zakladni si
rovnaké, teda |[<BAC| = |<BCA|. Stcet vnitornych uhlov trojuholnika je 180°, pricom uhol pri
vrchole patuholnika |[<<ABC| = 108°. Zostévajice dva rovnaké uhly maji spolu 180° — 108° = 72°.
KedZe su rovnaké, jeden z nich mé polovicu z tohto siuctu, teda |[<BCA| = 72° : 2 = 36°. Toto
mobzeme zovseobecnit pre vsetky malé trojuholniky — plati, Ze uhly pri zakladni maju velkost 36° a
uhol medzi stranami patuholnika ma 108°.

Trojuholniky BC'D a DEA su tiez malé trojuholniky. Z toho mdzeme vyvodit, Zze uhly <BDC a
<ADE maju po 36°.

Potom uhol <BDA, ktory je medzi tymito dvoma rovnakymi uhlami, mézeme vypocitat ako
|<BDA| = |<EDC| — |<EDA| — |<CDB| = 108° — 36° — 36° = 36°.

Oba uhly zo zadania maju velkost 36°, a teda rozdiel ich velkosti je 0.

Stredné 20:

Holubica Alica nasla na zemi napisany priklad sc¢itania, kde jednotlivé cifry stvorcifernych a pétcifer-
nych ¢isel boli nahradené pismenami. Aky je vysledok, ked rovnaké pismend oznacuji rovnaké cifry
a rOzne pismena rozne cifry?

<

S

Vysledok: 10652

Riesenie:

Stipce si budeme ¢islovat zlava doprava, teda stlpec, v ktorom je iba M, bude prvy stlpec.

Sucet dvoch stvorcifernych ¢isel nikdy nevie byt viac ako 9999 4+ 9999 = 19998, teda M je urcite 1.

To ale znamend, ze druhy stipec zlava musel prejst cez desiatku (v prvom stlpei séitavame dve nuly).
Kedze v druhom stlpci uz mdme M = 1, vieme, Ze spolu s V bude mat sicet najviac 10, s prenesenou
desiatkou z tretieho stlpca by mohol mat 11. To znamena, ze O mdze byt bud 0, alebo 1. Kedze su
vsak vsetky cifry r6zne a uz M = 1, vieme, ze O = 0.
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Mohlo ale v tretom stipci dojst ku prechodu cez desiatku? Ak by sa to stalo, tak nutne E by bolo 9
a D by bolo 0, ¢o ale nemdze nastat, lebo O uz je 0, teda nie, nedoslo ku prechodu.

Druhy stipec preto must vyjst priamo (bez pomoci tretieho stipca), teda nutne V' = 9.

9 E
1 0
1 0 D

Kedze v tretom stipci nedoslo k prechodu cez desiatku, ale zéroveti E je rézne od D, nutne musi byt
D o jedna véicsie ako E a v stvrtom stlpci muselo dojst k prechodu cez desiatku.

To ndm déva pre Stvrty stipec dve moznosti (vdaka tomu, Zze D je o 1 vacsie ako E): aby vySiel
priamo, tak R by muselo byt 9, a aby vyslo nepriamo (s pomocou piateho stlpca), tak R by bolo 8.
9 uz ale je vyuzité, ¢ize R = 8 a v piatom stlpci doslo k prechodu cez desiatku.

Dalej sa pozrieme na L. Vieme, ze A + E musi prejst cez desiatku, a ze ¢isla 8 a 9 st uz zabrané.
Najvacsi sucet A+ F teda je 6 +7 = 13, teda L je z 0,1, 2, 3.

0 a 1 st ale uz zabrané, teda L je z 2,3. Ak L by bolo 3, tak A a F musia byt v nejakom poradi 6 a
7, ale potom D by nemalo volnu cifru, ktorou by sa mohlo stat.

Ostava nam L = 2. Mozné A a L tu st iba 6 a 6, co nemoze nastat, lebo musia byt rozne, alebo 5 a
7.

Aby sme ale vedeli najst cifru pre D, tak nutne £ =5, A =7, potom D = 6, ¢o ndm dava rieSenie.
Po dosadeni vsetkych cifier do slova MODFEL dostaneme vysledok 10652.
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Tazké

Tazké 1:
Holubnik mal pddorys taky, ako je na obrazku. Je to tvar zlozeny z obdlZnika a Styroch pravidelnych

sestuholnikov (teda Sestuholnikov, ktoré maju vsetky strany rovnako dlhé a vnitorné uhly rovnako
velké). Vieme, Ze obvod obdlznika je 17 centimetrov. Aky je obvod celého utvaru v centimetroch?

Vysledok: 85

RiesSenie:

Mbzeme si na zadiatku vimnut, ze kazdy zo Sestuholnikov sa dotyka obdlznika prave jednou stranou.
To znamena, ze tato strana Sestuholnika a ani strana obdlznika sa nebude zapocitavat do celkového
obvodu utvaru. Zato zvysnych 5 stran kazdého Sestuholnika sa bude zapocitavat do celkového obvodu,
lebo sa nedotykaju ziadnej inej strany. To znamena, ze kazdy Sestuholnik prida do obvodu celého
utvaru 5-nasobok dlzky jednej (nepouzitej) strany. Teda obvod celého ttvaru bude 5-krét vacsi ako

sucet dlzok nepouzitych stran. Zo zadania vieme, zZe nepouzité strany tvoria obdlZnik s obvodom 17.
Obvod celého tutvaru bude preto 17 -5 = 85.

Tazké 2:
Holuby maji niekolko omrviniek. Omrvinky si rovnomerne delia. Ak by boli holuby tri, po deleni
im ostane 0 omrviniek. Ak by boli holuby sStyri, po deleni im ostane tiez 0 omrviniek. Ak by bolo

holubov pét, po deleni im ostanu este 3 omrvinky. Kolko najmenej omrviniek maji holuby, ak vieme,
ze maju viac ako 50 omrviniek?

Vysledok: 108
Riesenie:
Zo zadania vieme o pocte omrviniek, Ze je delitelny ¢islami 3 aj 4, kedze po rozdeleni medzi dany

pocet holubov nam nezostane ani jedna omrvinka. Najmensie ¢islo, ktoré je delitelné ¢islami 3 a 4
zaroven, je 12. To znamena, ze pocet omrviniek musi byt ndsobkom ¢isla 12.

Z toho, ze po deleni 5 dostaneme zvysok 3, vieme, ze ¢islo sa musi koncif na cifru 3 alebo 8. Je to
preto, lebo vSetky cisla delitelné ¢islom 5 sa koncia na jednu z cifier 0, 5. Takze hladdme najmensie
¢islo vécsie ako 50, delitelné ¢islom 12 a konciace sa cifrou 3 alebo 8. Teraz si vypiSeme nasobky 12
a najdeme prvy vyhovujuci:

12,24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108.
Prvé, a teda najmensie ¢islo, ktoré vyhovuje nasim podmienkam, je 108.
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Tazké 3:
Holub Lubo pisal na tabulu zaradom ¢isla od 1 tak, ze v kazdom riadku napisal prave 7 ¢isel (¢iZe v
prvom riadku su c¢isla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, v druhom riadku st ¢isla 8, 9, 10, 11, 12, 13, 1/, atd.). Potom

ku kazdému riadku napisal stucet ¢isel v tom riadku. V ktorom riadku bude tento sicet najblizsie
k ¢islu 20257

Vysledok: 42

Riesenie:

V prvom riadku je stucet 28. V kazdom dalSom riadku sa nachadza dalsich 7 ¢isel, teda kazdé zo
siedmych ¢isel v novom riadku sa zvacsi o 7 oproti predchadzajucemu. To znamena, ze celkovy sicet

.....

kolkom riadku bude stucet najblizsie k 2025, teda kolkokrat sa musi 28 zvacsit o 49, aby sme boli ¢o
najblizsie k 2025. Ak si od 2025 odmyslime sucet prvého riadku 2025 — 28 = 1997, vieme delenim
c¢islom 49 zistit, kedy bude stucet ¢o najvicsi, no stale mensi ako 2025:

1997 : 49 = 40 zv. 37

Teda na 40. riadku (ak priddme odmysleny prvy riadok, tak 41.) bude nas sicet o 37 mensi ako 2025

.....

riadku.

Tazké 4:
Lubovo hniezdo vyzera ako rovnostranny trojuholnik, ktory je rozdeleny 3 ¢iarami na niekolko men-

sich utvarov. Sivé trojuholniky sa tiez rovnostranné so stranou dlhou 5 a ¢ierny trojuholnik je rov-
nostranny so stranou dlhou 2. Aka je dlzka strany velkého trojuholnika?

Vysledok: 19
Riesenie:

Najprv si z povodného obrazku vyberieme tento mensi trojuholnik:
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V niom vidime, ze spodna strana sa sklada z 2 stran sivych trojuholnikov a jednej strany c¢ierneho
trojuholnika. Ich dlzky pozname, a teda dlzka strany vybratého trojuholnika je 5 +2 + 5 = 12.

Dalej sa pozrime na velkosti uhlov v tomto trojuholniku. Vidime, 7e dva z jeho uhlov st totozné s
uhlami sivych trojuholnikov, o ktorych zo zadania vieme, ze maju 60° (sivé trojuholniky st rovno-
stranné). Posledny uhol je uhol totoZny s uhlom z velkého trojuholnika, o ktorom tiez vieme, Ze je
rovnostranny. Teraz vidime, ze tento mensi trojuholnik mé vsetky uhly velkosti 60°, takze vieme, ze
tento trojuholnik je rovnostranny.

Uplne rovnaké tvahy mézeme vykonat aj pre tento mensf trojuholnik:

Rovnako tu prideme na to, ze strana poskladané z tmavsich trojuholnikov je dlha 12 a zZe je trojuholnik
rovnostranny (je to vlastne len pootocend verzia toho predchadzajiceho).

Ked tieto dva trojuholniky spojime dokopy, vidime, ze sa prekryvaju v sivom trojuholniku (zvyraz-
neny hrubou ¢iarou):

Stranu velkého trojuholnika vieme zistit tak, ze s¢itame strany dvoch nami vybranych rovnostrannych
trojuholnikov a nasledne odé¢itame stranu sivého trojuholnika, aby tam nebola pripoc¢itand dvakrat.
Velkost strany Lubovho hniezda je preto je 12+ 12 — 5 = 19.

Tazké 5:

Pred holuba [Luba hodil okoloidici 100 omrviniek ocislovanych od 1 po 100. Lubo je vsak velmi
vyberavy a zje len tie omrvinky, ktoré vznikli z nejakého kladného celého ¢isla vynasobenim sebou
samym (napriklad 5-5 = 25). Holubica Alica vSak chce, aby zjedol vSetky omrvinky, a tak vzdy, ked
nechd niektoré na stole, mu ich znova ocisluje od 1 az po pocet vsetkych omrviniek a povie mu, nech
ide jest znova. Kolkokrat bude musiet holubica Lubica precislovat omrvinky?

Vysledok: 18

Riesenie:

Vsetkych cisel, ktoré vznikli vynasobenim kladného celého ¢isla sebou samym, a zaroven st mensie
ako 100, je desat (nazvime ich holubimi ¢islami): 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81 a 100.

Vsimnime si, ze rozdiel medzi dvoma po sebe iducimi holubimi ¢islami vieme poskladat ako sucet
tych ¢isel, z ktorych tieto holubie ¢isla vznikli.
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Povodné ¢islo 1 2 3 4 5
Vzniknuté holubie ¢islo 1 4 9 16 25
Rozdiel medzi holubimi ¢islami 3 5 7 9 11
Rozpisany rozdiel 1+2 243 344 445 546
Pévodné ¢islo 6 7 8 9 10
Vzniknuté holubie ¢islo 36 49 64 81 100
Rozdiel medzi holubimi ¢islami 13 15 17 19

Rozpisany rozdiel 6+ 7 7+8 8+9 9410

Po prvom ocislovani zje Lubo 10 omrviniek. Po precislovani ostant omrvinky 1 — 90, v ktorych sa
nachadza len 9 holubich cisel. To znamend, Ze v tomto kroku Lubo zje 9 omrviniek a ostane ich presne
81, ¢o je dalSie holubie cislo.

Ako mdzeme vidiet v tabulke, podobne to bude vyzerat vzdy — z kazdého holubieho ¢isla [ubo najprv
zje taky pocet omrviniek, aké je povodné ¢islo z tohto holubieho ¢isla (pravy séitanec z rozpisaného
rozdielu), v druhom kroku zje o 1 omrvinku menej (lavy scitanec z rozpisaného rozdielu), lebo zje o
holubie ¢islo menej. To ho dostane presne na pocet mensieho holubieho cisla.

Z toho vyplyva, ze Alica musi pre kazdy zo s¢itancov v rozpisanych rozdieloch v tabulke omrvinky
préave raz precislovat (okrem tiplne posledného, pretoze prvykrat uz mal Lubo omrvinky ocislované
od okoloidiceho). V ramci tabulky ich precislovala 17-krat.

Je vsak dolezité si z tabulky vSimnut, Ze sa postupnymi krokmi takto dostane LLubo na najmensie
holubie ¢islo 1, a teda 1 omrvinka este ostava. Alica ju musi poslednykrat precislovat, teda celkovy
pocet precislovani bude 18.

Tazké 6:
Holub Lubo rad cestuje, preto kazdy den preleti o jeden kilometer viac nez predchadzajici den. Prvy

den preleti jeden kilometer, druhy dva, treti tri... Kazdi noc ho ale vietor odvanie Styri kilometre
naspat. Na ktory den prekond hranicu 100 kilometrov od miesta, z ktorého prvy den zacinal?

Vysledok: 18

Riesenie:

Prvy den Lubo preleti jeden kilometer, ale prvi noc ho odvanie styri kilometre naspéft. Takze za
prvy den a noc sa pohne dokopy o tri kilometre, ale dozadu, takze o —3 kilometre smerom k hranici.
Druhy den preleti az dva kilometre a stale ho odvanie o Styri, takze za druhy den a noc sa dokopy
posunie o —2 kilometre k hranici. Kazdy dalsi cyklus jedného dna a jednej noci sa toto ¢islo zvacsi

o 1. A tieto ¢isla budeme sc¢itavat, az kym stucet nepresiahne 100. -3 —2 —-14+04+14+2+4+3+4+
54+6+74+84+9+10+114+12+ 13+ 14+ 15 =114.

To je 19 cyklov dila a noci. Mézeme si ale vS§imnit, Ze po osemnéastom cykle bol Lubo 99 kilometrov
od miesta kde zacal. Tento cyklus ale koncil nocou, pocas ktorej ho odvialo 4 kilometre naspat, ¢o
znamena, ze na konci osemnasteho dna uz bol 103 kilometrov od miesta, kde zacal. Takze hranicu v
skutoc¢nosti prekonal uz na osemnasty den, napriek tomu, zZe ho pocas nasledujicej noci este odvialo
znovu pred nu.

Tazké 7:
Holubica Alica vytvorila pre Luba dve pétciferné ¢isla tak, ze spolu obsahuju vsetky cifry od 0 po 9,
kazdu prave raz. Aky najmensi rozdiel mézu tieto ¢isla mat?

Vysledok: 247

31



Riesenie:
Prvé cifry ¢isel musia byt rozne, teda sa musia lisit aspon o 1. Najskér si musime uvedomit, ze
najmensi rozdiel medzi ¢islami dostaneme prave vtedy, ked rozdiel medzi ich prvymi ciframi bude 1.

To je jediny sposob, ako by sme mohli dostat rozdiel mensi ako 1000. Zatial ale eSte nevieme presne,
ktoré dve cifry pouzijeme, vieme iba to, Ze ich rozdiel bude 1.

Volajme nase dve ¢isla zatial A a B tak, ze ¢islo A bude zac¢inaf tou mensou z tychto dvoch cifier,
teda aj bude mensie ako ¢islo B.

Vezmime si ti vacsiu zo zacinajucich cifier (teda td, ktorou zac¢ina ¢islo B) a uvedomme si, zZe ¢islo
tvorené z tejto cifry a samych nul je akasi hranica (napriklad keby ¢islo A zacinalo na 6 a ¢islo B
na 7, touto hranicou by bolo 70000). T4to hranica je urcite vacsia ako ¢islo A a mensia ako ¢islo B.
Cislo A ma mensiu prva cifru ako tato hranica, teda bude mensie. Cislo B mé rovnakd prvi cifru
ako tato hranica, ale zvysné cifry nemozu vsetky byt nuly, preto bude vacsie.

Najmensi rozdiel dostaneme tak, Ze obe nase ¢isla ¢o najviac priblizime k tejto hranici. Teda tak, ze
¢islo A bude ¢o najvécsie a ¢islo B bude ¢o najmensie. To urobime jednoducho — aby ¢islo A bolo
¢o najvicsie, na jeho druhu cifru dame najvic¢siu moznu cifru, teda 9, na tretiu cifru dame druhu
najvacsiu cifru, teda 8, na stvrtu cifru 7 a na piatu 6.

Aby ¢islo B bolo ¢o najmensie, na jeho druh cifru ddme najmensiu moznu cifru, teda 0, na tretiu
cifru dame druhd najmensiu cifru, teda 1, na stvrta cifru 2 a na piatu 3. Ostali ndm nepouzité uz
iba cifry 4 a 5, ¢o vyhovuje, pretoze sme iba potrebovali dve cifry s rozdielom 1, ktoré mézeme dat
na zaciatky c¢isel. Nase ¢isla teda buda 49876 a 50123. Ich rozdiel je 50123 — 49876 = 247.

Tazké 8:
Pred volejbalom sa 9 holubov deli do dvoch timov po 4 (a 1 rozhodca). Holubom nezélezi na tom, v
ktorom time s, iba s kym v nom si. Kolkymi sposobmi sa vedia rozdelit?

Vysledok: 315
RieSenie:

Mame 9 moznosti, koho vyberieme za holuba-rozhodcu. Pre kazdu z tychto moznosti potrebujeme
zistit, kolko mame timovych rozdeleni.

Podme poskladat prvy tim. Mame 8 moznosti, koho vyberieme za prvého hraca, potom uz len 7 na
druhého hraca, 6 na tretiecho a 5 na stvrtého. Teda by sme mali 8- 7 -6 -5 = 1680 moznosti, ako
zostavit prvy tim (pre kazdého z 8 na prvom mieste mame 7 moznosti, ako vybrat niekoho na druhé
miesto, nasledne pre vSetky tieto moznosti mame 6 moznosti, ako vybrat niekoho na tretie miesto
atd., preto ¢isla nasobime).

Ale vSimnime si, Ze nds nezaujima poradie, v ktorom sme holubov do timu vybrali, ale zapocitali
sme vsetky mozné poradia vyberu (zapocitali sme napriklad aj poradie 1234, aj 4321, pri¢om to je ta
istd moznost, my potrebujeme tieto moznosti zluéit). Kolko je teda moznosti, ako vybrat ten isty tim
styroch holubov? Mame 4 moznosti, koho vyberieme za prvého hraca, potom uz len 3 na druhého
hraca, 2 na tretieho a Stvrty nam ostane. To je 4-3-2-1 = 24 moznosti. My vsak chceme zapocitat
kazdy tim raz, nie 24-krat, teda pocet moznosti, ako vybrat prvy tim, bude 1680 : 24 = 70.

Kazdy vyber prvého tymu (uz pri vybratom rozhodcovi) ndm rovno urcuje druhy tim. VSimnime
si, ze vybrat prvy tim z istych hracov a vybrat prvy tim z presne opacnych hrac¢ov (pdvodni hraci
zostant v druhom time) s vlastne té ist4 moznost, lebo ndm nezalezi na poradi timov, teda kazdu
moznost sme zapocitali 2-krat, a to nechceme. Teda pre kazdu z deviatich moznosti na rozhodcu
mame 70 : 2 = 35 moznosti, ako rozdelit timy, to je dokopy 35 -9 = 315 moznosti.
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Tazké 9:
Holub Lubo sa prestahoval do nového holubnika, ktory je na obrazku. Vypocitajte jeho objem, ak
hrana jednej kocky ma dlzku 2. Zozadu vyzera rovnako ako spredu.

Vysledok: 226
Riesenie:
Najprv si zistime, aky objem maju utvary, z ktorych je holubnik zlozeny, potom tutvary spocitame.

Objem zékladnej kocky je strana - strana - strana, v nasom pripade 2-2 -2 = 8.

Druhy utvar je rampa, ktord je polovicou zédkladnej kocky, lebo z dvoch ramp vieme zlozit povodnu
kocku. Objem rampy je preto 8 : 2 = 4.




Posledny tutvar je strieska, ktora je polovicou z rampy, pretoze vieme z dvoch striesok zlozit celi
rampu. Objem striesky je preto 4 : 2 = 2.

Vieme, zZe holubnik vyzera spredu rovnako ako zozadu a je prirodzene vyplneny (nie je duty). Pozrime
sa teraz na jednotlivé poschodia holubnika:

1. je Siroké tri kocky a dlhé tri kocky, teda je zlozené z 3 - 3 = 9 kociek.

2. je rovnaké ako prvé, teda je zlozené tiez z 9 kociek.

3. v kazdom rohu chyba jedna kocka, teda obsahuje uz len 5 plnych kociek.

4. ma 1 plnu kocku v strede a 4 rampy po bokoch.

5. je zlozené len z 1 plnej kocky.

6. je tiez zlozené len z 1 plnej kocky.

7. je iba iba 1 strieska.

Spocitajme si sucet vsetkych utvarov. Celkovo mame 9 +9+ 5+ 1+ 1+ 1 = 26 plnych kociek, 4
rampy a jednu striesku. Celkovy objem teda je 26 -8 +4 -4+ 1 -2 = 226.

Tazké 10:

Holub Lubo si napisal do radu ¢isla od 0 do 2025 vratane v nejakom poradi. Pre kazdé ¢islo plati,
ze pocet mensich ¢isel pred nim a pocet vacsich ¢isel pred nim sa lisia najviac o 1 (pre prvé cislo
st oba pocty 0, pre druhé je jeden 0 a jeden 1 atd.). Cislo napisané na 84. pozicii je mensie ako ¢islo,
ktoré je na 363. pozicii. Aké ¢isla moézu byt napisané na 83. pozicii? Ako odpoved odovzdajte ich
sucet.

Vysledok: 1984

Riesenie:

Zaénime tym, Ze sa pozrieme na &sla 0 a 2025. Ziadne &slo nie je mensie ako 0, preto, ak by 0 nebola
na prvej alebo druhej pozicii, tak by pred nou urcite boli napisané aspon dve viacsie ¢isla a ziadne
mensie. Kedze to nemoze nastat, tak 0 je urcéite na prvej alebo druhej pozicii. To isté vieme povedat
o ¢isle 2025, kedze ziadne ¢islo nie je vacsie ako 2025. Tym méame urcené, Ze na prvej a druhej pozicii
su ¢isla 0 a 2025, len nevieme, v akom poradi.

Dalej vieme to isté povedat pre ¢isla 1 a 2024. Tie majt len jedno ¢islo mensie, pripadne len jedno
¢islo vacsie nez su oni, a to sa nachadza na prvej alebo druhej pozicii. Tieto dve ¢isla mézu preto
byt na tretej alebo stvrtej pozicii, kedze vtedy sa pred nimi nachadzaju spolu najviac tri ¢isla, ¢ize
najviac dve c¢isla z kazdej kategorie. Opéat ale nemdzu byt na piatej pozicii a neskor, pretoze vtedy
by pred nimi boli aspon tri ¢isla z jednej kategorie a najviac jedno z druhej.

Tuto myslienku vieme rozsirit na vsetky ¢isla od 0 do 2025. Ak totiz prideme k najmensiemu este
nenapisanému c¢islu, tak sme vSetky mensie ¢isla uz napisali. Taktiez sme napisali aspon tolko vacsich
c¢isel. To znamenad, ze mozeme pred neho napisat uz len jedno ¢islo vacsie ako je ono samé, inak by
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len na prva alebo druht poziciu v . momentalnej dvojici. To isté vieme povedat o najvicsom este
nenapisanom c¢isle, kedze vsetky vécsie cisla uz boli napisané pred nim, ale taktiez bolo napisanych
rovnako vela mensich ¢isel.

83. a 84. pozicia tvoria 42. dvojicu ¢isel. Kedze sme zacinali ¢islami 0 a 2025, ktoré boli v 1. dvojici,
tak na tychto dvoch pozicidch mozu byt umiestnené len ¢isla 0441 = 41 a 2025—41 = 1984. V zadani
mame ale este podmienku, Ze ¢islo napisané ako 84. je mensie ako ¢islo, ktoré je na 363. pozicii. 363.
pozicia spolu s 364. poziciou tvori 182. dvojicu ¢isel, preto sa na nej teda moze nachadzat len cislo
0+ 181 = 181 alebo 2025 — 181 = 1844. Obidve tieto ¢isla st mensie ako ¢islo 1984, to teda nemdze
byt napisané na 84. pozicii. Preto tam je urcite ¢islo 41 a na 83. pozicii musi byt napisané ¢islo 1984.
Kedze to je jedind moznost, tak stucet vsetkych moznosti je 1984.
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Mamut

Mamut je matematicka sitaz organizovana Zdruzenim STROM a Prirodovedeckou fakultou Univer-
zity Pavla Jozefa Safarika v Kogiciach pre ziakov 4. az 6. roénika zékladnych kol a primy osemroénych
gymnazii. V roku 2025 sa konal uz 23. ro¢nik tejto siutaze a druhykrat sa sufaz organizovala aj v
meste Poprad.

Trvanie stitaze bolo 120 mintt. Ulohy boli rozdelené podla obtaznosti na 1-bodové (Iahké), 3-bodové
(stredné) a 5-bodové (tazké). Na zaciatku sutaze kazdé druzstvo dostalo prvych pét dloh: tri lahké,
jednu strednu a jednu tazkd. Sutaziaci v time riesili lubovolnt z piatich tloh, ktoré mali k dispozicii.
Po vyrieseni tlohy sutaziaci odovzdal vysledok opravovatelovi, ktory vyhodnotil jeho spravnost. Ak
bol vysledok spravny, sutaziaci ilohu odovzdal zadavatelovi, ktory mu zapocital body a vymenil
ju za novu ulohu zvolenej obtiaznosti. V opa¢nom pripade mohol tim v rieseni tlohy pokracovat a
odovzdavat ju znova. Po trefom nespravnom odovzdani tlohy mohol opravovatel vyzadovat okrem
vysledku aj postup riesenia. Tim, ktory vyriesil vSetky stutazné tlohy pred uplynutim ¢asového limitu,
dostal za kazdu uSetrend mintutu 1 bod. Pocas stutaze nebolo dovolené pouzivat kalkulacky, rysovacie
pomocky a ani ziadnu literatiru.

Spolu so zadaniami 1loh dostal na zaciatku sifaze kazdy tim tri zetony. Kazdy zetén ziakom umoz-
tioval v druhej polovici stitaze (od konca 60. mintity az do konca stitaze) vymenit tlohu za int tlohu
zvolenej obtiaznosti. Po pouziti tohto Zeténu sa tim nemohol vratit k rieSeniu tilohy, ktort odovzdal
spolu so zetonom. Okrem matematickych tloh zZiaci mohli pocas sutaze absolvovat aj 3 Sportové
ulohy, ktoré boli vyhlasované po 30, 60 a 90 minitach od zaciatku sutaze. Za splnenie kazdej Spor-
tovej ulohy ziskali siutaziaci 1 tlohu navyse podla zvolenej obtiaznosti.

Aby sa vyrovnali vekové rozdiely medzi sufaziacimi, na zaciatku siutaze ziskali druzstva za kazdého
stvrtaka 5 bodov, za kazdého piataka 3 body a za kazdého Siestaka 1 bod.

Pri zhodnom pocte bodov dvoch timov rozhodol pocet bodov za tlohy, ak aj tu nastala rovnost,
rozhodoval pocet vyriesenych tloh. V pripade, zZe ani toto kritérium nerozhodlo, poradie sa urcilo
podla ¢asu odovzdania poslednej vyrieSenej tlohy.

Pred zaciatkom sutaze mali stutaziaci moznost vypocitat rozcvickovu sériu tloh, za ktort dostavali
mali odmenu vo forme pamétnej nalepky.

Zadania starsich rocnikov najdete na malynar.strom.sk/manut.
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